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Ab auf die Insel — oder eben nicht!

Weite Sandstrande, frische Meeresluft und atemberaubende Natur — wer kommt bei diesen Bildern nicht ins
Schwarmen? Voller Genuss sind Ruhe und Erholung, die so ein Inseldasein prdgen, im Sinne einer maritimen Ent-
schleunigung. Nicht nur ent- sondern auch beschleunigt haben die 46 Steinhauser Seniorinnen und Senioren, die ihre
Veloferien erstmals auf Mallorca verbrachten. Lesen Sie deren Bericht auf Seite 20. Damit die altere Bevdlkerung
kein unfreiwilliges Inseldasein pflegt, dafiir sorgt Catherine Wehrli, die Leiterin «Soziales & Gesundheit». Ihren Bei-
trag finden Sie auf Seite 4.



Aufruf zum 8.
Minimarathon

Am 21. Mai 2014 findet bereits
zum 8. Mal der traditionelle Minima-

Steinhauser

Behdrdenmitglieder und sonstige Fans an
diesem Tag an der Strecke mit lautstarker

=% Liebe Leserin, licher Leser rathon an der Oberstufe statt. Unterstlitzung herzlich willkommen.
4] Ganz besonders wirden wir uns freuen,
': Das Geschaft mit der Angst. Auf der den Schillerinnen und Schilern  wenn auch einige von IThnen mit an den
o Wir Schweizer sind die Weltmeister im  bekannten Strecke iber 4.2 Kilometer  Start gehen. Die Startzeit der Klasse erfah-
s  Versicherungen abschliessen. Gehort dies  wird bereits fleissig trainiert. ren Sie von lhren Kindern oder deren Klas-
s=== zum modernen Alltagsleben, in dem kei- senlehrperson.
o ner mehr Verantwortung iibernehmen will ~ Am Mittwoch, 21. Mai ist es wieder
LLl  oder heisst das, Eigenverantwortung auf  soweit und es werden im Laufe des Vor-  Motivieren und unterstiitzen auch Sie,
andere abschieben? Kauft man ein Handy,  mittags alle Oberstufenschilerinnen und  liebe Eltern, ihre Youngsters! Mit wenig
kann man das Zerbrechen des Displays  -schiiler mit ihren Lehrpersonen fitan den  Uberwindung kann bei einem gemein-
nach dem Herunterfallen versichern. Bei  Start gehen und den/die achte/n Stein-  samen abendlichen Training ein tolles
einer neuen Brille kann man das Zerquet-  hauser Minimarathonmeister/in ermitteln.  Erfolgserlebnis mdéglich werden, vor allem,
schen nach einem Draufsitzen versichern.  Es gilt folgende Streckenrekorde zu kna-  wenn man dabei auch noch die Sonne am
Wo bleibt die Vorsicht zu sich und seinem  cken: bei den Madchen eine Zeit von  Horizont untergehen sieht!
Gut? Kein Wunder kann man viel Geld mit ~ 18:57 aus dem ersten Jahr 2007 und bei
der Angst verdienen. Aktuelles Beispiel: ~ den Buben die Zeit von 16:02 aus dem  Wir freuen uns auf einen ldssigen Schul-
Tamiflu — Die scheinbare Losung bei allen  letzten Jahr. Beides dirfte sehr schwierig  event und verbleiben in diesem Sinne mit
«tierischen» Grippen. Hilft nur dem, der  zu schaffen sein. sportlichen Griissen und «let's go»!
es verkauft.
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Aus dem Rathaus

Informationen der Gemeinde Steinhausen

Interpellationen

Am 14. Mdrz 2014 reichte Andreas Haus-
heer eine Interpellation betreffend schul-
freie Nachmittage am Fasnachts- und
Chilbi-Freitag ein, worin er verschiedene
Fragen an den Gemeinderat richtet. Der
Interpellant mdchte unter anderem wis-
sen, ob flir den Gemeinderat etwas dage-
gen spricht, an der heutigen Regelung der
schulfreien (Halb-) Tage etwas zu andern.

Am 1. April 2014 ging eine Interpellation
der SVP Steinhausen mit dem Titel «Glei-
che Tarifzeiten fir alle» ein. Die SVP stellt
darin drei Fragen zur Regelung der Hoch-
und Niedertarifzeiten des Wasser- und
Elektrizitatswerks Steinhausen.

Die Beantwortung der beiden Interpella-
tionen erfolgt an der Gemeindeversamm-
lung vom 11. Juni 2014.

Personelles

Am 1. Mai 2014 nimmt Daniel Magne,
Unterdgeri, seine Tatigkeit als Brand-
schutzfachmann und Sicherheitsbeauf-
tragter auf. Daniel Magne verfiigt Gber
langjahrige Erfahrung im Sicherheits-
bereich. Der Gemeinderat heisst Daniel
Magne herzlich willkommen und wiinscht
ihm viel Freude und Erfolg bei seiner
neuen Tatigkeit.

Baukommission

Der Gemeinderat hat flir den Rest der
Amtsdauer 2011-2014 Bruno Beck als
Vertreter der SVP Steinhausen neu in
die Baukommission gewahlt. Er tritt die
Nachfolge von Daniel Burch an, der per
Ende Marz 2014 seinen Ricktritt aus der
Kommission erklart hat. Der Gemeinderat
bedankt sich bei Daniel Burch fiir die Mit-
arbeit in der Baukommission und wiinscht
Bruno Beck viel Freude und Erfolg bei der
Kommissionstatigkeit.

Baubewilligungen

AG Mario Vanoli Erben, Bahnhofstrasse
54, 6312 Steinhausen: Parkplatze auf GS
Nr. 10, Knonauerstrasse

Markus HUsler, Zugerstrasse 2, 6312 Stein-
hausen und Schweri & von Euw GmbH,
Luzernerstrasse 72, 6333 Hiinenberg See:
Arealbebauung «Feldpark», Neubau 6
Mehrfamilienhduser und Autoeinstellhalle
auf GS Nrn. 796, 475, 1427, 1580, Indus-
triestrasse 5, 11a, 11b, 23, 25 und 27

VORANZEIGE
JAHRGANG

1945

WIR TREFFEN UNS AM
16. SEPTEMBER 2014
DIE EINLADUNG IST UNTERWEGS.
AUSKUNFT BEI STEFAN SCHUMACHER
schumacheri@datazug.ch

Der Praventionsbus der Krebsliga kommt

Krebsprdvention und Krebsfriiherkennung

Die Gemeinde Steinhausen stellt
am 14. Mai 2014 von 10.00-17.00
Uhr den Praventionsbus der Krebsli-
ga auf dem Dorfplatz vor. Nutzen Sie
das kostenlose Angebot und kom-
men Sie vorbei.

Was kann jede und jeder fir sich selber
tun, um ihr respektive sein Krebsrisiko zu
senken? Welche Fritherkennungsuntersu-
chungen sind sinnvoll?

Im 12 Meter langen Bus werden Krebspra-
vention und Krebsfriiherkennung anschau-
lich erklart. Auf einem interaktiven und
massgeschneiderten Rundgang erhalten
die Besucherinnen und Besucher konkrete
Tipps flir einen gesunden Lebensstil und
Empfehlungen zur Krebsfriiherkennung.

Krebspravention und Krebsfriiherkennung
werden auf eine (iberraschende Art und
Weise erlebbar gemacht.

Sehen, horen, riechen, begreifen...
Krebspravention einmal anders

Der Rundgang ist individuell auf die Besu-
cherinnen und Besucher zugeschnitten.
Die Anregungen und Tipps sind alltags-
bezogen und werden geschlechts- und
altersspezifisch zusammengestellt. Son-
nenschutz-Tipps, Rauchstopp oder aus-
gewogene Erndhrung zur Krebspraventi-
on werden dabei genauso thematisiert,
wie Mammografie oder Darmspiegelung
zur Friherkennung. Texte, Visualisierungen
und Audio-Beitrage helfen, die Informa-
tionen zu verstehen.

Alle Informationen sind in Deutsch, Fran-
z6sisch, Italienisch und Englisch abrufbar.

Geschultes Personal der Krebsliga beant-
wortet vor Ort Fragen und gibt Informa-
tionsmaterial ab.

o krebsliga zug

www.krebsliga.ch

Mehr Informationen sind unter www.
krebsliga.ch/praeventionsangebote zu
finden.

Themenbezogene Informationen auch
unter www.krebsliga-zug.ch
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Gemeinde

Schritt fiir Schritt ins Alter

Individualitdt leben — auch im Alter

Wir alle werden alter. In der
Schweiz sind rund 17% der Bevolke-
rung iiber 65 Jahre alt und die Ten-
denz ist steigend. In unserer Gemein-
de zahlen wir 1472 Menschen, die
dieses Alter bereits iiberschritten
haben. Steinhausen ist in Sachen
Planung und Fiirsorge fiir die éalte-
re Bevolkerung im Trend. Zum einen,
weil die Bediirfnisse der Seniorin-
nen und Senioren erkannt sind und
zum anderen, weil sie Ernst genom-
men werden.

Eine sorgfaltige Planung ist das Fun-
dament des Engagements fir die alte-
re Bevélkerung. Bereits 2012 wurde das
Alterskonzept des Gemeinderates verab-
schiedet. Nun werden die in einem Mas-
terplan zusammengefassten Massnahmen
in vier Projekten Schritt fiir Schritt umge-
setzt. Sachkundig und engagiert erklart
die Leiterin «Soziales und Gesundheit,
Catherine Wehrli, jedes der geplanten Pro-
jekte, die zusammen einen stimmigen Bei-
trag flir die dltere Bevolkerung Steinhau-
sens bilden. Denn die richtige Lésung ist
nicht fir jeden Menschen dieselbe, erst
individuelle Lésungen ermdglichen auch
im Alter eine hohe Lebensqualitat.

Alterswohnungen Dreiklang -

was wird geplant?

Das Ja der Stimmbevélkerung zur Zent-
rumsiiberbauung Dreiklang Ende letzten
Jahres war auch ein Ja fir neue Alters-
wohnungen. Es sollen bis 2017 gesamt-
haft 38 Wohnungen entstehen, die ent-
weder (iber 2.5 oder 3.5 Zimmer verfiigen,
die altersgerecht und barrierefrei sind.
Eine Arbeitsgruppe unter der Leitung von
Oskar Gilg ist daran, ein Rahmenkonzept
zu erstellen. Es wird ein Vorschlag ausge-
arbeitet, der in einem Minergie-P Stan-
dard Haus einem zeitgemdssen Angebo-
te unter dem Titel «Wohnen mit Service»
entsprechen wird. Das sind unterstiitzen-
de Dienstleistungen, die man als Mieterin
oder Mieter beziehen kann.

Seniorenzentrum Weiherpark — wann
wird es erweitert?

Der Weiherpark verfiigt derzeit (ber
50 Pflegeplatze, die alle besetzt sind.
28 Steinhauserinnen und Steinhauser wer-
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den heute ausserhalb in Pflegeeinrichtun-
gen betreut. Diese Zahlen veranschau-
lichen, dass der Bedarf nicht in der
Gemeinde abgedeckt werden kann. Die
aktuelle kantonale Planung sieht vor,
dass Steinhausen bis 2030 total 155
Pflegeplatze (d.h. eine Verdreifachung
der heutigen Platzzahl) benétigt. Damit
wird dem Umstand Rechnung getragen,
dass die Menschen immer alter werden
und leider auch an Demenz erkranken.
Die entsprechende Arbeitsgruppe unter
der Leitung von J6rg Meyer evaluiert nun,
welche Losungen es gibt, damit man im
Alter doch noch selbststandig wohnen
kann, aber auch zu Hilfe kommt, wenn
man sie benotigt. Ziel ist, ab 2020 mit
der Realisation beginnen zu kénnen.

Ambulante Dienste und Pravention
im Alter — wie bleibe ich gesund?
Dieses Projekt hat unter anderem die
Sensibilisierung der Gesundheit bei den
Seniorinnen und Senioren im Fokus. Die
Projektegruppe unter der Leitung von
Catherine Wehrli arbeitet an der Sensi-
bilisierung der alteren Menschen, denn
sowohl Mobilitdt, Erndhrung wie auch
Bewegung sind wichtige Faktoren fiir ein
gesundes Altern. So ist man auch weni-
ger schnell auf fremde Hilfe und Pflege
angewiesen. Hierfiir wurde dieses Jahr
die Zusammenarbeit mit Pro Senectu-
te Zug eingegangen. Ein erster Anlass zu
diesem Thema wird am Donnerstagnach-
mittag, 18. September 2014, im Chile-
matt im Rahmen von «Gesund altern in
Steinhausen» stattfinden. Die Interes-
sierten mochten sich bitte diesen Termin
bereits reservieren! Ebenfalls werden in
diesem Projekt die Mdglichkeiten zur Pra-
vention, Integration und fiir ambulante
Leistungen evaluiert. Denn leistungsfahi-
ge Unterstiitzung zu Hause ist nach wie
vor ein breit akzeptiertes und anerkann-
tes Angebot.

Umgestaltung des o6ffentlichen Rau-
mes — was verbessert sich?

Aus der Befragung der Bevolkerung
kamen viele Hinweise, dass Strassen,
Wege und Plétze fiir Gehbehinderte nicht
optimal gestaltet sind. Auch in Punkto
Verkehrssicherheit gibt es einige Mass-
nahmen, die eine Verbesserung bringen

Catherine Wehrli

Leiterin Soziales und Gesundheit,
Telefon 041 748 11 47
catherine.wehrli@steinhausen.ch

Catherine Wehrli ist ausgebildete
Sozialarbeiterin mit einem Master in
Organisationberatung. Sie war viele
Jahre im Kanton Zirich fiir grosse-
re Gemeinden auch im Sozial- und
Gesundheitswesen tatig, bevor sie
Ende 2011 nach Steinhausen wech-
selte. Die Leiterin der Abteilung
«Soziales und Gesundheit» versteht
ihre Arbeit als Beitrag dazu, dass
verschiedene Altersgruppen in der
Gesellschaft in Frieden und zufrie-
den miteinander leben kénnen. Fir
die Anliegen von Jung und Alt hat sie
jederzeit ein offenes Ohr und nimmt
sich immer Zeit, nebst ihren Leitungs-
aufgaben auch Beratungsgesprache
anzubieten. Der persénliche Kontakt
zu den Menschen ist ihr sehr wichtig.

kénnten. So wird die vierte Projektgrup-
pe dazu ihre Arbeit im nachsten Jahr auf-
nehmen.

Mit diesen vier Schwerpunkten arbeitet
Steinhausen daran, auch fiir die é&ltere
Bevdlkerung eine attraktive und sympa-
thische Wohngemeinde zu sein.



25 Jahre freiwillige Helferinnen

Jubildum im Weiherpark

Auf den ehrenamtlichen Einsatz
der iber vierzig freiwilligen Hel-
ferinnen und Helfer kénnen wir im
Seniorenzentrum WEIHERPARK nicht
verzichten. Als Dank und Anerken-
nung fiir die wertvolle Mitarbeit
werden diese jedes Jahr zu einem
festlichen Anlass mit feinem Essen
und einem ausgewdahlten Unterhal-
tungsprogramm eingeladen.

Das Fest fur die freiwilligen Helferin-
nen und Helfer fand in diesem Jahr ganz
im Zeichen des kommenden Jubildums
25 Jahre WEIHERPARK statt.

Als im Herbst 1989 die ersten Bewohne-
rinnen und Bewohner ins Seniorenzent-
rum WEIHRPARK einzogen, waren auch
die ersten freiwilligen Helferinnen bereits
zur Stelle. Seit 25 Jahren treffen sich
junge und alte Menschen aus dem Senior-
enzentrum und dem Dorf zum gemditli-
chen Zusammensein oder zu einer zinfti-
gen Jassrunde im Weiherstibli. Dank der
Bereitschaft und dem unermidlichen Ein-
satz der «KAFFIFRAUEN», die mit ihrer
Arbeit die Atmosphare unseres Hauses
positiv mitprdgen, konnen diese Begeg-
nungen seit 25 Jahren tdglich ermdglicht
werden.

Mit viel Engagement und Einflhlungsver-
mogen leisten ausserdem viele freiwilli-
ge Helferinnen und Helfer unschatzbare
Dienste im WEIHERPARK; sei es als Beglei-
terin und Chauffeuse, als gedulige Zuhére-
rin und Gesprachspartnerin, als Unterstut-
zung an Spielnachmittagen, als Vorleserin,
als Kinooperateure oder als Betreuer der
Zwergziegen, Hasen und Meerschwein-
chen.

Allen freiwilligen Helferinnen und Hel-
fern herzlichen Dank flr ihr ganz persén-
liches und grosses Engagement zugunsten
des Seniorenzentrums WEIHERPARK. Die
unzdhligen Einsatze bereichern das Leben
unserer Bewohnerinnen und Berwohner
und nehmen massgeblich Einfluss auf
deren Lebensqualitt.

Ruedi Vogt
Leiter Seniorenzentrum WEIHERPARK

LA S I 2B
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25 Jahre als Freiwillige Helferinnen im Weiherstiibli. V.L. Kdthy Hausheer, Susi Frey,

Vreni Christen, Rita Kohler

Die Hausband «The Golden Oldies Band» sorgte fiir Stimmung und Unterhaltung

Das Jubildumsfest 25 Jahre Seniorenzentrum WEIHERPARK findet
am Samstag, 20. September 2014 statt.
Reservieren Sie sich schon heute diesen Termin.

R AN\

Seniorenzentrum WEIHERPARK

Aspekte Mai 2014 5




Schule

Sporttag einmal anders

In jedem Jahrgang fand auf der Oberstufe ein anderes Spielturnier statt

Der Sporttag der Oberstufe fand
in diesem Semester in einer neuen
Form statt. In allen Jahrgangsstufen
wurden andere Spielturniere in Klas-
sen mit durchmischten Mannschaf-
ten gespielt.

Das erste Mal fand der Sporttag der Ober-
stufe an drei verschiedenen Tagen im
Sunnegrund statt. Die Idee des Sport-
teams war, auf jeder Stufe ein anderes
Spielturnier durchzufihren. So wurde am
13. Marz ein Nachmittag lang ein Fuss-
ballturnier fir die 1. Oberstufe durchge-
fihrt, am 1. April ein Unihockeyturnier fir
die 2. Oberstufe und am 24. Februar ein
Volleyballturnier fiir die 3. Oberstufe.

Mannschaften nach Losprinzip
gebildet

«Wir haben die Mannschaften ausgelost,
aber so gesteuert, dass aus jeder Klas-
se mindestens eine Person in der Mann-
schaft ist», so Sportlehrerin Nicole Mathis.
Durch diese Durchmischung gab es ganz
neue Konstellationen, die nach kurzer Zeit
bereits gut zusammenspielten: «Wir vom
Sportteam sind sehr zufrieden mit dem
Sporttag. Die Leistungen der Schilerinnen
und Schiler war gut und die Stimmung
an allen drei Turnieren ausgezeichnety, so
Mathis weiter.

Begeisterte Teilnehmende

Auch den Schilerinnen und Schiilern gefiel
das Turnier. Nadja Elyes aus der zweiten
Sekundarstufe: «Ich hatte Spass am Tur-
nier und die durchmischten Mannschaf-
ten waren gut. Meine Mannschaft erreich-
te den zweiten Platz.» Nastasia Torghe-
le aus der 1. Oberstufe sieht es auch so:
«Das Spielturnier war eine super Idee und
es hat mir grossen Spass gemacht. Fiir uns
auf der 1. Oberstufe war die selbststandi-
ge Orientierung auf dem Turnierplan ein
bisschen schwierig. Es war toll, mal mit
allen anderen der 1. Oberstufe zusammen
Sport zu machen. Alles in allem ein tol-
ler Anlass.»
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Gedanken eines Teenies — Teil 4

Jugendliche berichten in unserem Blog (iber ihre Gedanken

Diesen Monat berichtet die Ober-
stufenschiilerin Simona Allenbach im
Blog iiber Verantwortung.

Am Anfang dieses Monats war ich zusam-
men mit meiner Klasse im SBB Erlebniszug
zum Thema Verantwortung in Cham. Dort
lernten wir nicht nur viel (iber den Zug,
sondern auch (iber unsere Verantwortung
im offentlichen Verkehr und im Umgang
mit Energie.

Zu Beginn der Veranstaltung fragte uns
der Leiter, fir wen wir denn tagtdglich
Verantwortung ibernehmen missten. Die
richtige Antwort ist: Fur uns selbst. Es ist
eigentlich egal, was man auch tut, man
tut es flir sich selbst. Oder man tragt dann
die Konsequenzen fir das, was man getan
hat. So sollte man sich immer die Frage
stellen, ob es von Vorteil ist, etwas zu tun
oder nicht.

Wie kann ich richtige Entscheidun-
gen treffen?

Am Schluss musst namlich du mit dem
klarkommen, was du getan hast oder wie
du dich entschieden hast. Du hast die Ver-
antwortung fir dich selbst. So tont es ja
unglaublich einfach, doch wenn es dar-
auf ankommt, denkst du gar nicht dari-
ber nach, was es fir Konsequenzen haben
kénnte, du tust es einfach. Mir ist durch-
aus bewusst, dass wir jetzt wieder beim
altbekannten Thema sind: Wie kann ich
entscheiden, was richtig fir mich ist?
Doch dies haben wir ja schon durchge-
kaut, schlussendlich musst du dir einfach
nur bewusst sein, was dein Handeln fiir
Konsequenzen haben kann. Jeder macht

Simona
Allenbach,
Schiilerin der
Oberstufen-
klasse 1b

=

Fehler oder entscheidet sich einmal nicht
richtig, doch wenn dies der Fall ist, dann
muss man auch die Konsequenzen tra-
gen. Natirlich ist es so, dass manchmal,
vor allem als Jugendlicher, ein grosser
Druck auf dir lastet und es schwierig ist,
das Richtige zu tun. Oder manchmal ist es
auch so, dass man aus einer verdrehten
Situation falsch handelt.

Mit den Folgen der Entscheidung
muss man leben

Gewisse Jugendliche stehen auch unter
Gruppenzwang oder sie wollen einfach
nicht «uncool» wirken. Doch leider ist es
so, dass das Leben einem nichts verzeiht.
Praktisch auf jede falsche Handlung fol-
gen die Konsequenzen. Auf jede einzel-
ne deiner Handlungen folgt eine Reakti-
on, manchmal eine gute und manchmal
auch eine schlechte. Wichtig ist dann nur,
dass man die Folgen auch ertragen kann
und vielleicht sogar etwas daraus lernt.

_~KosmetikAtelier

Petra Notz Roth | Kosmetikerin EFZ | Bahnhofstrasse 55 | Steinhausen
kontakt@aesthetikum.ch | 041 740 16 77 | www.aesthetikum.ch

gy

Denn kein Mensch ist vollkommen, doch
mit jedem Fehler kann man sich ein Stiick
mehr vollkommen machen, in dem man
ihn verbessert oder versucht, ihn wieder
gut zu machen. Man kann die Verantwor-
tung, die man fiir sich selbst hat, nicht ein-
fach abschieben. Haufig ist dies der vor-
erst einfachere Weg, aber schlussendlich
der schlechtere.

Die Verantwortung ist immer da
Denn diese Verantwortung ist immer da
und wir, ja gerade wir als Jugendliche,
missen uns dies bei all unseren Schritten
bewusst sein. Wenn wir in dem Wissen
handeln, dass wir selber die Verantwor-
tung dbernehmen missen, dann kénnen
wir auch anfangen, das zu tun, was wir
flr richtig halten. Jeder Stein, der sich in
deinen Weg stellt und (ber den du gehst,
der macht dich starker. In anderen Wor-
ten: Jede Konsequenz, der du dich stellst,
macht dich starker.

Balance ot i,

* Fusspflege / Pédicure C
* Fussmassagen und mehr.... \D o2

Ihrer Gesundheit zuliebe a
Jetzt entschlacken — aber wie? v
Information und Beratung unter
www.fuss-balance.ch

Rita Meier

Dipl. Fusspflegerin und mehr...
Rigistrasse 10, 6312 Steinhausen
Tel. 041 780 40 20

Mitglied des Schweizer Fusspflegeverbandes
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Musikschule @

Junge Musiktalente im Sunnegrund

Ende Mdrz wurden Ausscheidungen der Instrumente Querfléte, Oboe, Blockflote, Violine, Violoncello Alto
und Kammermusik ausgetragen: «Entradax»

In der Aula des Schulhauses Sun-
negrund 1 herrscht am spateren
Sonntag-Nachmittag eine vorfreu-
dige Ruhe, nachdem sich die Rei-
hen der Zuhorerinnen und Zuhorer
gefiillt haben. Erwartungsvoll war-
ten nicht nur sie, sondern auch die
jungen Kiinstlerinnen und Kiinstler
auf das Schlusskonzert von «Ent-
rada». Sie alle haben im Wettbe-
werb ihrer Instrumente den 1. Platz
erreicht.

Das «Trio Arc-en-Ciel» eréffnet den
Reigen von insgesamt sieben Beitra-
gen, vorgetragen von total zehn Musike-
rinnen und Musikern. Die Bilihne betre-
ten drei junge Talente, die auf ihren Ins-
trumenten Viola, Violine und Violoncello
ein Stiick von Ernst von Dohnanyi spielen.
Gleich spiirt man, dass hier die Besten der
Besten am Werk sind. Schliesst man die
Augen, kbnnte man genau so gut in einem
der grossen Konzertséle sitzen.

Leicht und betorend treffen einen
die ersten Tone, (iberrascht 6ffnet man
die Augen ob dieser Prazision, dieser
Klangfarben, dieser Harmonie und versi-
chert sich verwundert, dass hier drei sehr
junge Menschen auf der Bilhne sitzen.
Angewiesen von der 1. Geige, die in einer
selbstverstandlichen Bestimmtheit Tempo
und Einsatze vorgibt, gleich der bekann-

Bilder: Frederike Asael, www.asael.ch
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ten Redewendung, die hier ihren Ursprung
hat. Das Dankeschén des Publikums folgt
in Form von tosendem Applaus.

So reihen sich Leckerbissen an
Leckerbissen, serviert von den 8-bis

1-jahrigen Musiktalenten. Manchmal ist
man tief gerlihrt ob der Unbeschwertheit
der Vortragenden, wie z.B. der 10-jahrigen
Zugerin Jaél Hurschler, die immer wieder
ihr im Publikum sitzendes Mami anlachelt,
ohne auf ihrem Violoncello die geringste
Unsicherheit zuzulassen. Das zauberhaf-
te Madchen spielt so kraftvoll und unpra-
tentios, dass sie einen mit ihrer «Tarantel-
la» von William Henry Squire mitten ins
Herz trifft.

Ein weiteres Highlight ist Audrey
Hanni, die 12-jahrige Solistin mit ihrer
Violine. Sie spielt — wie die meisten vor
und nach ihr — ohne Noten ein Stiick
von Henryk Wieniawski. In dem Moment,
als sie die Bilhne betritt, tberrollt einen-
sogleich eine zarte Welle der Vorfreu-
de, denn Audrey ist so zierlich, dass man
ihr die 12 Jahre nie geben wirde. Fir ihr
Alter sprechen einzig ihr charaktervoller
Look und ebenso eigenwilliger Style. Nun
ist Hihnerhaut angesagt, denn der Teen-
ager spielt mit einer solchen Souverdnitat
und Prézision, dass man kaum zu atmen
wagt. Spater erzahlt die Mutter, dass ihre
Tochter bereits mit 2 % Jahren mit dem
Geigenspiel begonnen hat. Einzige Bedin-
gung der Mutter: Audrey musste erst tro-

cken werden. Das hatte sie dann auch
nach zehn Tagen erreicht, was angesichts
dieser Leistung nicht weiter erstaunt.

Den Schlusspunkt setzt nochmals
ein Zuger Eigengewachs, der 8-jahri-
ge Raphael Nussbaumer aus Oberageri.
Auch er ist ein wahrhaft aussergewohn-
liches Talent, auch er spielt mit der ernst-
haften Souveranitat eines grossen Musi-
kers auf seiner Violine, auch er tbt zwei
bis drei Stunden pro Tag auf seinem Ins-
trument, auch er verblufft sein Publikum.

Der ausdauernde und aufrichtige Applaus
am Ende des Schlusskonzertes spricht
Bande.

Angefangen hat «Entrada» am Sams-
tag-Morgen, 29. Marz. Auf dem Gelande
des Sunnegrund ist ein geschaftiges Trei-
ben zu beobachten, tiberall wuseln Kinder
und Jugendliche mit ihren Eltern herum,
die nach Auskunft eines Vaters eine «tra-
gende» Rolle spielen, sprich sie sind fir
den Transport aller notwendigen Uten-
silien verantwortlich. Insgesamt werden
an diesem Wochenende 140 Musikerin-
nen und Musiker je drei selbstgewahl-
te Stlicke einer aus drei Personen beste-
henden Fachjury vortragen. Ausgetragen
wird «Entrada» zum 39. Mal und ist der
bedeutendste Jugendmusik-Wettbewerb
der Schweiz. Alle Erstpreistragerinnen und
Erstpreistrager werden am Finale in Lau-
sanne antreten drfen.



Die hoffnungsvollsten Musiktalente
aus der ganzen Schweiz haben sich
angemeldet und kommen in den Sun-
negrund, der seinem Namen an diesem
Wochenende alle Ehre macht. Unter der
Leitung von Musikschul-Leiter Daniel Neu-
kom wurde dieser Grossanlass organisiert,
etwa 40 Helferinnen und Helfer unter-
stiitzten ihn, was dazu fiihrte, dass alles
wie am Schniirchen klappte. Auch wenn
nicht alle Teilnehmenden einen ersten
Platz erreichen konnten, so sind doch alle
Gewinnerinnen und Gewinner, wie Dani-
el Neukom bei der Preisverleihung tref-
fend und anerkennend bemerkt. Gera-
de er weiss, dass sich alle Vortragenden
viele Monate auf diesen Anlass vorberei-
tet haben.

Am Ende der gelungenen Veranstal-
tung lobt Gemeindeprasidentin Bar-
bara Hofstetter sowohl die Musikerin-
nen und Musiker flir ihre Courage, vor
Fachpublikum ihr Bestes zu geben, aber
auch die Mitarbeitenden der Musikschu-
le Steinhausen, die Mitarbeiterinnen des

,wl
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Schulsekretariats und alle Helferinnen und
Helfer, die ebenso betrachtlichen Einsatz
gezeigt haben.

Die «Entrada» in Steinhausen wird allen
Beteiligten in bester Erinnerung bleiben.

(;

Herzliche ﬂi‘infacfung

Musik ist ein Bestandteil dessen,
was wir sind. Das Musizieren in
friihester Kindheit weckt Phantasie
und Kreativitat, fordert Intelligenz
sowie Sprache und Bewegung.

Alle Kinder und Jugendlichen
Steinhausens sind herzlich
eingeladen, mitzumusizieren.

Am Infomorgen der Musikschule
haben alle die Mdglichkeit,
verschiedenste Instrumente und die
Musikschul-Lehrpersonen
kennenzulernen.

Wann: Samstag, 3. Mai 2014,
9.00-12.00 Uhr
Wo:  Schulhaus Feldheim 1 + 2

Wetter

Wind und Wolken

Herzliche Einladung

SEN?%REN
STEINHAUSEN
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Vereine

50 JAHRE

SEIFENKISTENRENNEN

Die Jungwacht Steinhausen feiert ein Jubildum.

PIMP MY
SEIFENKISTE

Bring deine Seifenkiste am
17. Mai an den Abalus auf den
Dorfplatz
zusammen mit den Leitern der

mit und werke

Steinhausen.

Jungwacht
Werkzeug und Material stellen

wir dir gerne zur Verfiigung.

Falls du noch offene Fragen
hast beziiglich alten Kisten,
Abstellpliatzen, SKR Infos etc.
nutze die Gelegenheit und
trete mit uns in Kontakt oder
dich auf

www.jungwacht-steinhausen.ch

informiere

Philipp Jost fiir die Jungwacht Steinhausen
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SEI DABEI

Eingeladen sind alle, die ein unvergessliches Rennen mit-
erleben mochten. Wie seit fiinfzig Jahren, wird die
Bannstrasse in Steinhausen einmal im Jahr zur offiziellen
Rennstrecke.

Das Seifenkistenrennen 2014 findet vom Samstag
23.08. bis Sonntag 24.08. statt.

Am Samstag trainieren alle FahrerInnen fiir das grosse
Rennen am Sonntag. Zudem gibt es am Samstag ein
Ehemaligenrennen.

Am Samstag und am Sonntag wird es eine Festbeiz geben, wo
fiir Thr leibliches Wohl gesorgt wird.

Wir freuen uns auf Thren Besuch und konnen es kaum
erwarten Sie mit unseren Jubildumsspecials zu tiberraschen.

Juger Nadjridhten

Mittwoeh, den 7. Oktober 1964 — Nr. 119

Steinhausen

Sensationelles Ereignis!

Als einen grossen Erfolg kann das am vergan-
genen Sonntag von der Jungwacht Steinhausen
durchgefiihrte Seifenkistenrennen bezeichnet wer-
den, Der Anlass vermochte sehr zahlreiches Pu-
blikum anzulocken, das dann auch durchaus auf
seine Rechnung kam. Auf der Bannstrasse stand
dem Veranstalter eine ideale Rennstrecke zur Ver-
fiigung, die mit den zwei Kurven von den Fahrern
einiges Geschick verlangte. Angefiihrt von Fanfa-
renblédsern schoben die «<Rennfahrer ihre nach be-
stimmten Anforderungen selbst gebauten Fahr-
zeuge zum Startplatz. Mit grosser Spannung wur-
den die Konkurrenten erwartet, die teils in mei-
sterhafter Manier um die Kurven sausten, teils
aber erwiesen sich die Konstruktionen als zu wenig
schnell, einige hatten Pech durch abspringende
Reifen, verlorene Réder und zu wenig prizise
Steuerungen, also ging es zu fast wie an einem
richtigen Autorennen. Die Startliste des 1. Grand
Prix Freudenberg verzeichnete 29 Wagen, die je
dreimal von einem anderen Piloten gesteuert wur-
len. Die 1. Kat. umfasste die Fahrer von der 3.
5 5. Schulklasse und die 2. Kat. diejenigen von
6.Klasse bis 3. Sek. Nebst der Jungwacht-
e von Steinhausen waren auch diei
n und Risch-Rotkreuz

skr@jungwacht-steinhausen.ch



Begegnungen im Veloclub

Konditionstraining Winter 13/14

www.veloclub-steinhausen.ch

Der Mensch ist ein geselliges
Wesen. Dauerhafte Einsamkeit kann
ebenso gesundheitsschadlich sein
wie eine unausgewogene Ernah-
rung. Gelegenheiten, um Menschen
zu begegnen, stellt z.B. der Veloclub
zur Verfiigung. Hier kann man sich
am gesellschaftlichen Leben betei-
ligen, Verantwortung iibernehmen
und mitwirken.

Gerade dieses Mitwirken praktiziert man
wahrend der Sommermonate auf dem
Velo oder im Winter im Konditionstraining.
Fast sechs Monate trainierte ich mit mei-
nem Team (Tony Horat, René Ruffiner und
Josef Griter) freitags bis zu 30 Anwesen-
de im Ausdauerbereich, in der Kraft, der
Beweglichkeit sowie im Zusammengeho-
rigkeitsgefiihl. Es scheint mir sehr wich-
tig, nebst korperlicher Faktoren auch die
seelischen miteinzubeziehen. Dies kon-
nen Gesprache vor oder nach dem Trai-
ning sein, wobei sich immer wieder neue
freundschaftliche Begegnungen ergeben.

Es ist nichts Neues, dass sich die Radsport-
ler auf einer eher einseitigen konditio-
nellen Linie bewegen. Entgegenwirkend
liegt mein Trainingsaufbau auf der Metho-

de des Functional Trainings. Die Stabilitét
und Elastizitat des Rumpfes steht im Vor-
dergrund.

Zu jedem gesunden Muskelaufbau gehért
ein ganzheitliches Training, das den Kor-
per im Gleichgewicht halt. Daher integ-
riere ich regelméssig neue Ubungsformen
ins Training. Im letzten Halbjahr machten
insgesamt 57 Velocliibler das schweiss-
treibende Training mit. Mit durchschnitt-
lich 23 Teilnehmenden wurde ein neuer
Rekord verzeichnet. Ganz herzlichen Dank
meinem Team, das mich immer wieder im
Lektionen-Aufbau unterstitzte.

Nun ist wieder das Velotraining im Frei-
en angesagt und ich hoffe, dass mog-
lichst viele vom Wintertraining profitie-
ren kdnnen.

Werner Hunziker

Occasionsmarkt

Am 5. April wurde auf dem vom Veloclub
organisierten und von der Gemeinde unter-
stitzten Velo-Occasionsmarkt getauscht,
gehandelt, verkauft und geschlemmt. Die
ausflihrlichen Berichte zum Wintertraining
und dem Occasionsmarkt findet der Velo-
clibler im néachsten VC Aktuell!

TEATUM HOME.
e z‘ry/:;‘/zﬁd

Jetzt aktuell fOr Sie

schone bettwasche
von LEXINGTON fiir
klein und gross.

Offnungszeiten:
Mo-Fr von 14h bis 18h
Samstag von 10h bis 14h
Telefon 041 741 03 33

Bahnhofstrasse 5% - 6312 Steinhausen
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Vereine

Senioren Steinhausen

Programm fiir den Monat Mai 2014

06. Mai Kurzwanderung am Nachmittag
Besammlung:  12.30 Uhr Bushaltestelle Steinhausen Zentrum

Abfahrt: 12.41 Uhr mit Bus Nr. 6 nach Zug, S E N% R E N

weiter mit Bus Nr.11 nach Schonegg/Zugerberg

Wanderroute:  Zugerberg—Vordergeissboden—Brunegg—Allenwinden ST E l N HALJ SﬁE N

Marschzeit: ca. 1% Std.Hohendifferenz: + 40 m / - 250 m VEREIN FUR DAS ALTER
Verpflegung:  Kaffeehalt
Fahrpreis: ZV/B Tageskarte alle Zonen Fr. 8.— Halbtax
Bemerkungen: Gute Wanderschuhe und Wanderstécke!
Ruckfahrt: Allenwinden ab 16.04 Uhr, Steinhausen Zentrum an 16.38 Uhr 27. Mai Velotour am Nachmittag
Wanderleitung: Aagje u.Jan van der Meer Besammlung/Start:
Tel. 041 741 38 15 13.30 Uhr/13.35 Uhr auf dem Dorfplatz
Veloroute:
13. Mai Halbtagswanderung am Nachmittag Steinhausen—Sins—Gisikon—Honau—
Besammlung:  12.45 Uhr Bushaltestelle Steinhausen Zentrum Breitfeld—Buonas—Cham—Steinhausen
Abfahrt: 12.50 Uhr mit Bus Nr. 6 nach Zug,
weiter mit Bus Nr. 1 bis Rdssli Neudgeri Fahrzeit: 2" Std.
Wanderroute:  Réssli-Ramselbriggli-Boden—Wissenschwandi— Hohendifferenz: + 150 m /- 150 m
Wilbrunnen—Unterdgeri Distanz: ca. 35 km
Marschzeit: ca. 2 Std. Verpflegung:  Getrdnke nach Bedar,
Hohendifferenz: + 100 m /- 100 m Kaffeehalt unterwegs
Verpflegung:  Kaffeehalt Rest. Schiitzen Tourenleitung:  Peter Waldvogel
Fahrpreis: ZVB Tageskarte 3-Zonen (623, 610, 625) Fr. 6.40 Halbtax Tel. 041 740 06 71
Bemerkung: Billette selber lésen Bemerkung:  Velohelm empfohlen!
Ruckfahrt: Unterdgeri ab 16.11 Uhr, Steinhausen Zentrum an 16.47 Uhr

Wanderleitung: Hedi und Ruedi Meier
Tel. 041 741 56 05

20. Mai Tageswanderung
Besammlung:  08.10 Uhr Bushaltestelle Steinhausen Zentrum
Abfahrt: 08.16 Uhr mit Bus 8 nach Rotkreuz

Wanderroute:  Landhaus—Vordermattli—Immensee—Hohle Gasse—Chestenenbéu-
men Alpenhof—Greppen—Haltli—Eggishiiel-Weggis Schiffstation

Marschzeit: ca. 4% Std.Hohendifferenz: + 250 m / -250 m

Verpflegung:  im Restaurant Alpenhof oder aus dem Rucksack

Fahrpreis: Gruppenbillett mit Halbtax Fr. 8.—

Bemerkung:  Anmeldung bis Sonntagabend den 18. Mai, 18.00 Uhr

Ruckfahrt: Weggis ab 16.04, Steinhausen an 17.25 Uhr

Wanderleitung: Hedi und Ruedi Meier
Tel. 041 741 56 05

Webdesigninach Mass

Jacqueline Lengen
6312 Steinhausen

Telefon 077 44 777 66

schreinefei

kontakt@purpleeye.ch

- =7 Urs Huwyler AG, Neudorfstrasse 4, 6312 Steinhausen
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125 Jahre Kirchenchor Steinhausen

Ein Grund zum Singen und Musizieren

Die Griindung des Kirchen-
chors Steinhausen erfolgte am
2. Mai 1890. Das heisst, der Chor
kann im Mai néchsten Jahres den
125. Geburtstag begehen. Dieses
Jubildum wird vorwiegend musika-
lisch gefeiert, denn der Kirchenchor
ist ein Verein, der das kirchliche und
das musikalische Leben Steinhau-
sens seit Jahrzehnten mitpragt.

In den vergangenen Monaten entwickelte
ein kleines OK unter der Leitung von Peter
Hobi ein Programm mit verschiedenen
musikalischen Héhepunkten. So folgen
sich das ganze Jubildaumsjahr hindurch
verschiedene chorinterne und offentliche
Anlasse.

Eréffnet wird es am 2. Mai 2014 mit einer
Orgelwanderung zu den drei Steinhauser
Orgeln. Im Pfingstgottesdienst (6. Juni)
erklingen — wie im Pfingstevangelium
erwahnt — Gesdnge in unterschiedlichsten
Sprachen. Im Herbst folgt zuerst ein drei-
tagiger Ausflug und Ende Oktober eine
spezielle Vesperfeier an der Steinhauser
Chilbi. Als musikalischer Hohepunkt des
Jubildumsjahres erklingt am 3. Advents-

Im Verlaufe dieses Jubildums werden wir
Sie ab und zu mit kleinen Beitrdgen iber
die Geschichte des Kirchenchors informie-
ren, Erinnerungen an frihere Zeiten auf-
leben lassen und auf kommende Ereignis-
se aufmerksam machen. Zu den offentli-
chen Veranstaltungen ist die Steinhauser
Bevélkerung herzlich eingeladen. Beach-
ten Sie, verehrte Leserinnen und Leser,
jeweils die Hinweise in den Aspekte und
im Pfarrblatt.

R ‘h, ”h“ .

LML

Aufruf: Fir das Jubildaumskonzert im
Dezember 2014 suchen wir noch Mitsin-
gende. Die Proben fiir das Projekt Jubi-
laum beginnen am 21. August. Wir pro-
ben jeden Donnerstagabend ab 19.30 im
Chilematt-Zentrum. Interessierte sind sehr
herzlich willkommen.

Peter Hobi
Nachster Termin:
Sonntag, 8. Juni 2014, 10.15 Uhr,
Don Bosco Pfingstgottesdienst in vielen
Sprachen, zusammen mit fremdsprachigen
Katholikinnen und Katholiken

Vereine

SIDLER

zuverldssig - kompetent - kreativ - dynamisch

Gartenbau GmbH

sonntag 2014 eine Auftragskomposition
zu zwei kirchlichen Werken von Martin
Véllinger. Der jetzige Steinhauser Organist
hat zu den Texten des «Magnificat» und
des «Vater Unser» zwei moderne, schmis-
sige und anspruchsvolle Kompositionen
verfasst. Sie gelangen am 13. Dezem-
ber mit einem grossen Orchester und den
vereinigten Kirchenchéren von Baar und
Steinhausen erstmals zur Auffihrung. Im
Januar 2015 wird die Jubildums-GV durch-
geflihrt. Als Abschluss der Aktivitaten zum
Jubildumsjahr ertént an Ostern 2015 und
am eigentlichen 125. Geburtstag des Cho-
res, dem 2. Mai 2015, die Orgelsolo-
Messe von W.A. Mozart.

Der Chor begeht sein Jubildumsjahr iber-
wiegend musikalisch, denn die Kirchen-
musik steht, wie es sich fir einen Kirchen-
chor gehort, im Zentrum unserer Aktivita-
ten. Die Aufgabe des Kirchenchors ist es
ja nicht nur, mit dem Gesang den Gottes-
dienst zu verschonern. Nein, der Gesang
bildet den hérbaren Glanz eines Got-
tesdienstes, der Liturgie. Dies hat wohl
auch Augustinus gemeint, als er den Satz
gepragt hat: Wer singt, betet doppelt!

¢ Natursteine

e Liegenschaftspflege
* Winterdienst

¢ Ferienservice

* Gartenpflege / Unterhalt
* Bepflanzungen

¢ Terrassenbegriinungen

* Baumpflege / Fillungen

* Bewisserungen

¢ Pflanzenschutz
 Schidlingsbekdmpfung

¢ Rasenpflege / Fertigrasen

079 372 87 63

< phausen
b . . qler, St
- WY sid! u.C
“)r‘\\f‘o(gs'\d\e“gme“ba
1

lhr Spezialist
fiir Kase

Uber 200 Sorten

Sbrinz aus eigener
Produktion

steinhausen

chashutis

Kase ist unser Handwerk

Kaseplatten

Fondue-
Mischungen

Raclettekase

www.chaeshuus.ch
0417411231
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r -
rvierte Tickets CHF ‘;LZ. | 4

er reservation@naabrand.c

mtl. Ausweis)

Eintritt CHF 15.-

Reservation unt
ah 18 Jahren (@

steischranzer

Christoph

Sonntag \\k ; 078 627 01 34
17. Gugust 6372 Stamausen
\'\10-16 Uhr/ A

041 544 46 81

Elektro Kiing AG

o "___,"' '\\‘\‘ -/___,,.l
~==——""Beratung / Verkauf / Service /

Unterhalt / Reparatur / Reifen / Diagnose / Klimatisierung / Zubehér

Fachgeschéaft fur
Elektroanlagen und Peter Schwendeler GmbH

Telekommunikation ]

Sanitar — Heizung — Zentralstaubsauger

Bannstrasse 1

6312 Steinhausen * Reparaturservice

Tel. 041 748 30 22 * Boilerentkalkungen

kueng.ag@bluewin.ch » Badzimmerumbauten

www.elektrokueng.ch 6312 Steinhausen « Austausch-Service fiir
Telefon 041 740 26 14 V-Zug Geréte
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Aspekte:

Rebekka Toniolo Schmid hat dich
vorgeschlagen, weil ihr deine anste-
ckend positive Art gefallt. Warst du
schon immer so ein Sonnenstrahl?
Hermine Blumer:

Ja, ich war schon als Kind so (lacht), das
ist einfach meine Art.

Hast du Rebekka im Coop kennen
gelernt?

Nein, ich kannte sie nur vom Sehen. Bes-
ser kennen gelernt habe ich sie, als sie
letztes Jahr an der Gesundheitsmesse im
Casino Zug einen Stand betreute. Ich half
am Stand der Frauenzentrale zum Thema
Selbsthilfe-Gruppen mit, der vis-a-vis des
Standes der Krebshilfe stand. So kamen
wir ins Gesprach.

Rebekka ist aber nicht dein einzi-
ger «Fan»?

Nein! Viele sagen, sie gingen zum «BlGemli
go poschte» und meinen eigentlich den Coop.

Du bist keine Steinhauserin, wie
kamst du hierher?

Nein, ich komme aus Schwanden, der gross-
ten Gemeinde der Schweiz. Den Glarner-
Dialekt hért man ja heute noch (lacht).
Meine Lehre als Verkauferin und Detailhan-
delsangestellte habe ich dort gemacht. Im
Kanton Zug arbeitete ich zuerst sechs Jahre
in Oberwil, bevor ich dann nach Steinhausen
kam. Ndchstes Jahr habe ich mein 30-jahri-
ges Coop-Jubildum!

Portrait Nr. 68

Und wie lange in Steinhausen?
Schon 17 Jahre!

Damit bist du eine wohltuende Aus-
nahme im hiesigen Coop, weil dort
ein reger Personalwechsel herrscht.
Warum?

Das kommt daher, dass Steinhausen eine
Springer-Filiale ist. Viele junge Leute, die
bei Coop Karriere machen wollen, starten
bei uns, weil wir von der Grésse her sehr
geeignet sind, um diese Leute auf ihre
Aufgabe vorzubereiten.

Du bist geblieben. Warum?

Ich liebe meinen Beruf und ich habe hier
meine Stammkundschaft, die ich vermis-
sen wiirde.

Du hast Stammkundschaft?

Ja, einige (lachelt). Das freut mich wirk-
lich sehr und ich danke fiir das Vertrau-
en. Und ich weiss, dass ich flr viele alte-
re Kundinnen und Kunden oftmals die ein-
zige Ansprechpartnerin fiir den Tag bin.
Was mich nattirlich sehr nachdenklich und
traurig stimmt.

Ist das etwas, das sich in den letzten
Jahren verstarkt hat?

Auf jeden Fall. Die Vereinsamung der alte-
ren Bevélkerung ist meiner Meinung nach
markant grosser als friher. Viele nehmen
sich die Zeit nicht mehr, um mit ihren Mit-
menschen noch einen Schwatz zu halten
und sich flr sie zu interessieren.

Hermine Blumer,
Mitarbeiterin Coop
Steinhausen

Du willst dem entgegen wirken?

Ja, auf jeden Fall! Ich frage mich einfach,
wo sonst unsere Lebensqualitat bleibt,
wenn wir dem persénlichen Kontakt so
wenig Bedeutung beimessen.

Was erlebst du tagtdglich an der
Kasse?

Der ganze Prozess mit dem Scannen ist
viel schneller, als damals, als wir die Preise
noch eintippten. Pro Tag haben wir 1300
bis 1500 Kundinnen und Kunden. Am meis-
ten argern mich die Leute, die — einige mit
Ohrstopseln in den Ohren und mit Handys —
nicht einmal den Gruss abnehmen.

Deine Reaktion auf solche Kundin-
nen und Kunden?

Der Herrgott hat nun einmal verschiede-
ne Kostganger. Ich bemihe mich, schnell
aber trotzdem freundlich und personlich
zu sein. Ausserdem halte ich mich an die
Dreier-Regel von Coop.

Und die ware?

Grlissen, Augenkontakt herstellen und
lacheln. Dariiber hinaus gebe ich jeder
Kundin/jedem Kunden méglichst noch ein
freundliches Wort mit auf den Weg.

Wird das auch von deinen Vorgesetz-
ten estimiert?
Seit November haben wir eine neue Filial-
Leiterin. Ich bin Gberzeugt, dass sie durch-
aus sieht, wie ich arbeite.

Fortsetzung auf Seite 16

Aspekte Mai 2014 15



Fortsetzung von Seite 15

Du bist eine der wenigen, die die Leute
mit Namen kennt. Wie machst du das?
Na ja, viele haben ja eine Kundenkarte.
Ich schaue mir den Namen darauf an oder
frage. Und ich habe ein gutes Namensge-
ddchtnis, das hilft.

Du bist ein Mensch mit viel Tiefgang,
weshalb?

Mein Leben war nicht immer einfach, aber es
hat mich nicht gebrochen — im Gegenteil. Ich
gehe jedes Jahr in eine stille Zeit mit Andach-
ten und Vortrdgen, um mich zu starken.
Zudem halte ich mich an das «12-Schritte-
Programmpy, das mein Fundament bildet.

Portrait @

Was heisst das?

Das ist meine Ansicht von Leben und Glauben.
Mein Lebensmotto ist: «Gott trdgt mich», im
Gegenlber das Gute sehen. Ich kann den
andern nicht andern, nur mich selbst.

Bist du ein glaubiger Mensch?

Ja, auf jeden Fall. Aber nicht in erster
Linie. Mehr meine ich, dass ich jemand
bin, der einfach das Herz auf dem «rech-
ten Fleck» hat.

Was sind deine Hobbies?
Ich bin ein «Tanzfidli». Das Tanzen macht
mich glucklich. Zudem fotografiere ich

sehr gerne und habe auch schon kleinere
Auftrdge daflr erhalten, kiirzlich zum Bei-
spiel fiir den Kinderfasnachtsball. Meine
Sammel-Leidenschaft sind Weinetiketten.

Wen schlédgst du als nachste Intervie-
wpartnerin vor?

Ich schlage Vreni Dettling-Schleiss vor, sie
kommt aus einer Ur-Steinhauser-Familie.
Mit ihr habe ich eine spezielle Verbindung,
da sie im Kantonsspital Glarus arbeitete,
als ich dort vor 44 Jahren zur Welt kam.

Vielen Dank.
Wir werden sie gerne anfragen. RB

-z

So kommen Sie zu Fitgeld. Raiffeisen Anlageberatung

Machen Sie jetzt mehr aus lhrem Geld — mit unserer kompetenten,
fairen und personlichen Anlageberatung. Wir zeigen Ihnen, wie
Sie lhr Vermogen optimal anlegen und fit machen. Vereinbaren Sie
einen Termin mit einem unserer Fitgeld-Berater: jetzt in lhrer

Raiffeisenbank.
www.raiffeisen.ch/fitgeld

Wir machen den Weg frei

Praxis fur Fusspflege
und Massagen

Esther Iten
dipl. kosm. Fusspflegerin
dipl. Masseurin

Hochwachtstrasse 28
Steinhausen

077 46076 14
esther.itenddatazug.ch

www.fusspflege-pedicure-massage.ch
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Spieglein, Spieglein an der Wand, wer macht die Schonsten im ganzen Land?

Vereinbaren Sie einen Termin mit der Dame lhrer Wahl!
Zugerstrasse 39 | 6312 Steinhausen | Telefon 041 741 69 39 | Bushaltstelle Oele | Parkplatze

Damen | Herren | Kinder



Zaubernder Kabarettist

Lionel — Zauberer und Kaberettist

Lionel Dellberg bekannt auch als
«Zauberlocke» verzaubern uns in
den technologisierten Alpenraum

Freitag 16. Mai 2014, 20.00 Uhr
Zentrum Chilematt Steinhausen

Wie bitte? Sie kennen Lionel Dellberg, frii-
her als Zauberlocke bekannt, nicht? Dann
ist es hochste Zeit, dass Sie den Briger
ZauberkUnstler und Jongleur kennenler-
nen, der im Sommer 2011 bei der Wieder-
wahl Sepp Blatters zum FIFA-Prasidenten
die genaue Anzahl Stimmen voraussagte
mit der Sepp Blatter gewahlt wurde! Und
sich dennoch nicht als Hellseher bezeich-
net, sondern als mentaler Magier oder
zaubernder Kabarettist. Fiir alle die noch
nie etwas von Lionel gehért haben, kommt
hier ein kurzer Auszug aus seinem Lebens-
lauf:

Vorname: Lionel

Name: Dellberg

Download: 30. November 1982

Berufung: Wirtschaftszauberei
kombiniert mit Zahlen-
jonglage

Hobbys: Traumen und schlafen

Grosster Traum:  in Lichtgeschwindig-
keit um die Welt
schweben

Grosster Alptraum: Haarausfall

Lionel mit seinem
neuen Programm

—anp, WPy S

WINTEENET

16. Mai

Auftritte unter anderem bei «SF bi de Lit»,
der 1. Internationalen Zaubergala in Biel
2008 (und Gewinner des Talentwettbe-
werbs) und an der Zuger Herbstmesse!

Da Lionel nicht nur Zauberkinstler und
Magier, sondern auch ein talentier-
ter Komddiant ist, bietet sein Programm
neben Magie und Zauberei auch aktuel-
le Themen in Wirtschaft, Gesellschaft und
taglichen Problemen.

In seinem neuen Programm «Winternet»,
das zum ersten Mal Ende Marz 2014 vor-
gestellt wurde, flihrt uns ein ehemaliger

Lionel - Zauberer und Kabarettist

Tauchen Sie ein in den mythisch-traditionellen
und doch technologisierten Alpenraum. Erleben
Sie, wie man in der Lawine mit H.E.I.D.| die
Orientierung garantiert nicht verliert, mit wel-
chen Ubungen man garantiert jede Schwierig-
keit meistert und warum gerade im Walliser Eis
die Wahrheit liegt. In seinem neuen Programm
Winternet* fiihrt sie der Zauberer und Kabaret-
tist Lionel Dellberg tber geheimnisvolle Héhen
und fesselnde Abgriinde, um Sie am Ende - um
ein magisches Erlebnis reicher - wieder sicher
in den Alltag zu entlassen.

Freitag 16. Mai 2014 / 20:00 Uhr
Zentrum Chilematt Steinhausen

Eintritt Fr. 25.00 (Jug. in Ausbildung Fr. 15.00)

Platzreservation bei der Gemeindebibliothek

Steinhausen, 041 741 10 32 oder online
www.kultursteinhausen.ch ;

g kultur
steinhausen i

kultur
steinhausen

Walliser Skilehrer ber zauberhafte Hohen
und fesselnde Abgriinde, um uns am Ende,
um ein magisches Erlebnis reicher, wieder
sicher in den Alltag zu entlassen. Dieses
Zauber- und Kabarettprogramm hat Lio-
nel in Zusammenarbeit mit Didi Sommer-
Comedia Zap realisiert.

Und zum Schluss noch etwas Werbung in
eigener Sache: wie Sie vielleicht schon wis-
sen, kann man ab sofort Mitglied bei uns
im Verein kultur steinhausen werden und
vom gratis Eintritt profitieren! Sie konne
sich Uber unsere Internetseite www. kul-
tursteinhausen.ch/Kontakt anmelden. Und
vielleicht kann uns Lionel schon jetzt die
genaue Anzahl unserer Mitglieder voraus-
sagen? Wer weiss...

Eintritt
Erwachsene Fr. 25.00
Jugendliche Fr. 15.00

Platzreservation bis 24h vor Anlassbeginn
unter Tel. 041 741 10 32
(Gemeindebibliothek)

oder online www.kultursteinhausen.ch

Gesucht

3,5-Zimmer Mietwohnung

Nach fast 18 Jahren wurde mir
meine Wohnung in Steinhausen
wegen Eigenbedarf gekiindigt. Aus
diesem Grunde suche ich (weiblich)
eine helle 3,5-Zimmer Mietwoh-
nung in Steinhausen mit ca. 80m2
ab 2. Stockwerk aufwdrts fir max.
CHF 1.700,00 inkl. NK.

Bezug moglich ab 01.06.2014.
Ende Okt 2014 misste ich meine
Wohnung verlassen haben. Inter-
essenten dirfen sich gerne bei der
Aspekte-Redaktion melden.
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Frauen haben das Wort -

Frauen haben etwas zu sagen — Frauen sprechen uns an — Frauen predigen in den katholischen Sonntags-
gottesdiensten im Zentrum Chilematt

Anlésslich der 100-Jahr-Feier der Frauen-
gemeinschaft Steinhausen I&dt die Katho-
lische Pfarrei zu einer kleinen Predigtreihe
in den Sonntagsgottesdiensten im Mai in
der Don-Bosco-Kirche ein.

Frauen prdgen die Kirche seit Jahrhunder-
ten, ihre Perspektiven machen Glauben
lebendig, ihr Engagement in der Kirche
schenkt der Kirche Glaubwirdigkeit, ihr
prophetisches Wort ist wirkmachtig und
muss noch wirkmachtiger werden. Frauen
er6ffnen der Kirche und Gesellschaft neue
Horizonte. Frauen haben (in) der Kirche
etwas zu sagen und sprechen an. Horen
wir also Frauen der Kirche zu.

Herzliche Einladung.

Wir freuen uns auf das Predigtwort von
Frauen der Kirche und wir freuen uns auf
lhren Besuch dieser Gottesdienste:
Andreas Wissmiller, geistlicher Beglei-
ter der Frauengemeinschaft Steinhausen,
ein Ort, wo Menschen Leben teilen nach
dem Vorbild Jesu

COIFFURE

H,O

LA BIOSTHETIQUE

Jolanda Bachmann
Neudorfstrasse 1
6312 Steinhausen

04174041 29

h2o@coiffureh2o.ch
www.coiffureh2o.ch

VORANZEIGE

JAHRGANGERTREFFEN
Samstag, 27.09.2014

Einladungen folgen!

OK BORN 1960
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Ort und Zeit:
jeweils Sonntag, 10.15, Don Bosco-Kirche,
Zentrum Chilematt

4. Mai 2014

Edith Birbaumer, Theologin und Seelsorge-
rin im Pflegeheim Steinhof und in der
Pfarrei St. Paul, Luzern

11. Mai
Renate Falk-Fritschi, Leiterin der Diakonie-
stelle und Sozialberatung Leuchtturm, Zug

18. Mai

Dr. theol. Regula Grinenfelder, Bildungs-
beauftragte des Schweizerischen
Katholischen Frauenbundes SKF, Zug

<

SICHTBARE KOMMUNIKATION

BESCHRIFTUNG

WERBETECHNIK

DIGITALDRUCK

6330 CHAM, 041 749 10 40, WWW.ATELIER-SG.CH

-
rolf i4 . hausler

MALER

Maler Rolf Hausler GmbH | Neudorfweg 8 A | 6312 Steinhausen

Telefon/Fax 041 740 30 10 | Mobile 076 323 65 92 | rolfhaeusler@bluewin.ch



SOLA vom 2. - 9. August 2014

Wildhaus/Toggenburg

Kantonales Kinder- und Jugendsom-
merlager fiir Kinder und Jugendliche
zwischen 10 und 17 Jahren

Erlebe Abenteuer im Kreise deiner alten
und neuen Freundinnen und Freun-
de. Unser Lagerhaus liegt inmitten der
Schweizer «Highlands». Wildhaus ist ein-
gebettet in die atemberaubende Bergwelt
des Toggenburgs.

Sptre den unverwechselbaren Lagergroo-
ve unseres Sommerlagers. Dieses Jahr
darfst du mal so richtig WILD sein: Wilde
Gelandespiele, wilde Tanze und noch wil-
dere Lieder zu wilder Musik mit krass wil-
den Musikinstrumenten (selbst gemach-
te), wilde Spriinge ins klare Wasser, wilde
Kunst aus Schwemmholz, Steinen und
Moosen, wild und gut essen, kochen am
offenen Feuer, explodieren mit dem Wild-
macher, dem Zaubertrank aus dem wil-
den Wald, brateln am wilden Spiess, wilde
Geschichten héren und erfinden, wilde
und faire Kampfspiele und wilde Produkti-
onen zur Unterhaltung des Overloards und
seinem Gefolge.

Melde dich schnell an, es hat nur fir 45
Kinder und Jugendliche Platz! Wir freuen
uns auf ein unvergessliches Sommeraben-
teuer mit DIR.

Anmeldung wenn méglich per Mail
bis spatestens 23. Juni an:

Lukas Dettwiler, lukas.dettwiler@ref-zug.
ch oder brieflich an Lukas Dettwiler, Hal-
denstrasse 6, 6340 Baar.

Weitere Infos gibt's auch bei deiner Sozial-
diakonin Sarah Bally, sarah.bally@ref-zug.
ch, 041 741 13 86

Leo Ohnsorg AG, Riedstrasse 15
6330 Cham, Telefon 041 747 31 71
www.ohnsorg.ch, info@ohnsorg.ch

Projektumfang:
ElachdachiundiDachbegrinung

3
S\
BLITZSCHUTZ FASSADE SOLARENERGIE

S
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Vereine

Senioren auf der Insel

Die Steinhauser Senioren erleben eine Velowoche auf Mallorca.

46 Personen aus Steinhausen und
Umgebung verbrachten vom 29. Marz
bis 5. April erstmals nicht auf dem
Festland, sondern auf der Ferieninsel
Mallorca, in Colonia Sant Jordi, eine
Velo-Ferienwoche. Bestens betreut
und ausgeriistet mit guten Fahrra-
dern wurden wir von Gusti Zollinger
und seinem Radsport-Team.

Gutes Programm fiir Genussradler

Aufgeteilt in vier Gruppen, zum Teil mit
einem Bus zu Startorten transportiert,
wurde uns ein abwechslungsreiches Fahr-
rad- und Besichtigungsprogramm angebo-
ten. Die Tagesdistanzen waren zwischen
45 und 81 km geplant und mit interessan-
ten Besichtigungen versehen. «Hut ab»
vor den Leistungen der Teilnehmenden.
Alle Radlerinnen und Radler haben die
geforderten Distanzen, zum Teil auch trotz
heftigem Gegenwind geschafft. Die star-
keren Gruppen hangten pro Tag noch eini-
ge Kilometer an und manchmal resultier-
te die Mehrdistanz aus kleinen Umwegen.

Vielfaltige Flora
Die Vegetation ist dank dem milden Mit-
telmeerklima recht fortgeschritten. Die

Bllitenzeit der Fruchtbdume ist vorbei,
der Laubwuchs ist kréftig griin und die
Felder und Strassenrander sind mit einer
unglaublich vielfdltigen Blumenpracht
versehen. Entlang der alten Wegverbin-
dungen, welche als Radwege angege-
ben sind, wo nur selten ein Traktor oder
ein Motorfahrzeug anzutreffen ist, riecht
man die Natur foérmlich.

Gliicklich, unfallfrei und zufrieden

Wetterbedingt konnte eine geplante Tages-
tour nicht gefahren werden. So war der
erste Tag der Ruhetag. Fir den letz-
ten Ferientag war der Wetterbericht auch
schlecht, so dass eine Busfahrt nach Palma
organisiert wurde. Fiir mich als Mitorgani-
sator ein perfekter Tag. Bei der Abfahrt in
Sant Jordi regnete es noch einwenig, so
dass keine Geflhle zum Radfahren aufka-
men. Die Anfahrt nach Palma prasentier-
te plotzlich einen schénen Regenbogen.
Die Sonne scheint! Das imposante Gebau-

de der Kathedrale stand im Sonnenschein.
Die Wolken verzogen sich und der Himmel
war auf der Heimfahrt stahlblau.

Senioren Steinhausen
Hansruedi Marti

Info-Abend mit wertvollen Tipps vom Profi!

* Raumgestaltungsméglichkeiten
* Materialien + Farbgestaltung

e Passende, moderne Gerdte

e Koordination aller Handwerker
e Umbaudaver + Ablauf

Kilian Kichen

sympathisch & zuverlassig

Ndchste Daten:
Mittwoch, 30. April 2014 -—
Mittwoch, 25. Juni 2014

jeweils 18:00-20:30 Uhr in der l

Ausstellung von Kilian Kiichen
vis & vis Coop bau+hobby Cham

Anmeldung: 041 747 40 50 [§
oder online via Homepage:
www.kiliankuechen.ch
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Club j ngerEltern

www.cje-steinhausen.ch

Muki-Zmorge

Fir alle kontaktfreudigen Miitter oder
Vater mit ihren Babys und/oder Vorschul-
kindern.

Wir treffen uns zu einem gemditlichen
Zmorge, wo neue Kontakte gekniipft oder
bestehende gepflegt werden konnen.
Unsere Kleinen treffen Gspanli und kon-
nen mit- oder nebeneinander spielen —
geniigend Spielsachen sind vorhanden.

Datum Dienstag 6.5.2014

Zeit 9.00-ca. 10.30 Uhr

Ort Zentrum Chilematt, Saal 2,
Kosten Fr. 7.00

Anmeldungkeine

Auskunft Sarah Rosenberger

Tel. 041 760 44 02

sarah.rosenberger@

cje-steinhausen.ch
nachstes Muki-Zmorge: Di, 3.6.2014

Hiipfen, klettern, rutschen

In der Turnhalle ist ein «Indoor-Spielplatz»
fur unsere kleinen Kinder eingerichtet.
Traust du dich, auf die Matte zu springen?
Macht dir Klettern Spass? Dann komm
vorbei, lass dich begeistern und beweg
dich mit uns.

Datum Mittwoch, 7.5.2014

Zeit 16.00—17.00 Uhr

Ort Dreifachturnhalle
Sunnegrund, Halle 1

Alter ab 11/2 — 3 Jahren in
Begleitung eines Erwachsenen

Kosten Fr. 3.00, pro Familie

MitnehmenHallenschuhe (Erw),
Noppensocken oder Finken
(Kinder), bequeme Kleidung

Hinweis  Versicherung ist Sache der
Teilnehmenden
Auskunft  Corinne Frei,

Tel 041 761 64 54

corinne.frei@

cje-steinhausen.ch
nachstes Hiipfen, klettern, rutschen
17.9.2014

Programm vom Mai

BaKi-Treff

Baby-Kinder-Treff:

Gemeinsamer Austausch, Infos Uber ver-
schiedene Themen und Spiele fiir alle bis 3
Jahrigen mit ihren Mamis und/oder Papis.

Datum Montag, 12.5. + 26.5.2014
Zeit 15.00 - 17.00 Uhr
(Zvieri fir die Kleinen bitte
selbst mitbringen)
Ort Zentrum Chilematt,
Kosten Fr. 2.00 (Kaffee+Kuchen)
Kontakt  Denise Berglas

Tel. 079 686 52 33
baki@cje-steinhausen.ch
weitere Daten: 16.6./30.6.

Babysitter-Vermittlung

Wir flihren eine Kartei mit jugendlichen
Babysittern, welche den Kurs vom Schwei-
zerischen Roten Kreuz besucht haben.
Ndhere Auskunft erteilt:

Nadine Mihlemann

041 740 26 30
babysitting@cje-steinhausen.ch

Mit allen Sinnen den Wald entde-
cken — ein spannender Postenlauf
fiir die ganze Familie!

Der Themenweg fihrt uns entlang der
alten Lorze bis zum Picknickplatz Choller
am Zugersee. Ob zu Fuss, mit oder ohne
Kinderwagen oder per Laufrad, die Neu-
gier auf den ndchsten Posten ldsst die
Kinder freudig weiterziehen. Am Ziel war-
tet eine kleine Uberraschung. Wer will,
kann den Morgen beim gemeinsamen Bra-
teln ausklingen lassen. (Lunch selber mit-

bringen)
Datum Samstag, 17.05.2014
Zeit individueller Start zwischen

9.30 und 10.00 Uhr,
Ankunft Choller je nach
Marschgeschwindigkeit
Treffpunkt Lorzenuferweg hinter SHI
Haus der Homdopathie,
erreichbar per Bus Nr. 6/8
Bushaltestelle Ammannsmatt

Kosten Fr. 15.00 pro Familie
Anmeldung bis 12.05.2014
Kontakt  Martina Gysi
Tel. 041 781 52 00
martina.gysi
@cje-steinhausen.ch
Hinweis

nur in Begleitung eines Erwachsenen.
Grossere Velos sind nicht gestattet, da all-
gemeines Fahrverbot.

Ruckweg individuell per Bus ab Haltestel-
le Kollermihle.

Biodynamische Kinesiologie

Verena Jans
Dipl. Korpertherapeutin SIB/IKZ/EMR

Hasenbergstrasse 30
6312 Steinhausen
041741 1992

Kassen anerkannt
mehr Infos finden Sie auf:
www.biodynamische-kinesiologie.ch

«Gesundheit ist
kérperliche, geistige und
seelische Harmonie!»
Dr. John F. Thie
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Victor Scherer
Sanitartechnik

Geschiftsiibergabe Victor Scherer Sanitér-Service Markus Langem

Seit bald 15 Jahren darf Victor Scherer Sie zu seiner treuen Kundschaft zihlen. Mit dem Ubertritt in die Pension
beginnt ein neuer Lebensabschnitt und er freut sich, sein Geschaft einem fachkundigen Nachfolger zu liberge-
ben. Markus Lang ist ein junger und innovativer Unternehmer, der seinen Sanitar-Service ab dem 1. Mai 2014
weiterfiihren wird.

Victor Scherer dankt lhnen fiir das ihm entgegengebrachte Vertrauen und die Ubertragung dieses Vertrauens
auf Markus Lang. Er freut sich, das Unternehmen von Victor Scherer in dessen Sinne und Geist weiterzufiihren.

Badumbauten V-Zug Gerate Sanitar-Reparaturen
. Q

Armaturen Sanitarapparate Boilerentkalkungen

Victor Scherer Sanitartechnik, Markus Lang GmbH | Steinhausen | Tel 04174102 02 | www.lang-sanitaertechnik.ch

MmalerkitYe1al=1s

POLO FISCHER

EIDG. DIPL. MALERMEISTER
LANGACKERSTRASSE 39 - 6330 CHAM
Doris Cavegn - eidg. gepr. Kosmetikerin TELEFON 041 780 25 69

Eschfeldstrasse 1 - 6312 Steinhausen

Telefon 041 741 55 83 - www.kosmetik-cavegn.ch WWW.MALER-FISCHER.CH

Ich freue mich auf Ihren Besuch!

=
- & hagedorn & partner gmbh

E parkett | bodenbelage

)

postfach-245 | 6312 steinhausen | mobile 079 74523 05| fax 041 544 21 46 | www.hagedorn=gmbh:ch | e-mail info@hagedorn-gmbh.ch

legen | kleben | schleifen | versiegeln | wachsen | 6len | polieren
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Kreuzwortrdtsel zur 281. Ausgabe

1 2
3
4 5
6
7 8
9 10
R T e T 7 = =
1
12 . . - 7-4'- =
13
Gewinnen Sie einen von zwei
Waagrecht Senkrecht Geschenk-Gutscheinen im Wert von
3. Feiert das fiinf-Jahre-Jubildum 1. Bekommt eine neue Uniform CHF_ 20_'_' Ratsel I.osen, vqrbe|br|n-
4. Schnupperkurs werden offeriert vom 2. 0b steil, ob flach - wer ist vom Fach gen |n.d|e UrsDrogerie oder einsenden
6. Zaubernder Kabarettist heisst 5. Kosmetische Massage bei an Stelnha}user Aspektg, Postfach 327:
9. Christian Landolt fiihrt das... Marlies ... 6312 S.telnhausen. Einsendeschluss:
11. Ubernahm die Victor Scherer GmbH 7. Auf welcher Insel waren die 10. Mai 2014.
12. Schliesst leider seine Ladentiir Seniorinnen und Senioren
Ende Mai 8. Demndichst in Ihrer UrsDrogerie
13. Unterstiitzt unter anderem den VBC 10. Die Steischrinzer feiern den ... Gewonnen!
Das Kreuzwortratsel in der 281. Aus-
gabe wurde von vielen Leserinnen
: d Lesern geldst und abgegeben.
list un JOst N ab
ttelspezid Unter den richtigen Einsendungen

aturhe“‘m.\
Whr N zog die Gllcksfee Mili die Talons von:

e Susanne Schmid
e Annemarie Lamprian

¢ *
URsSDROGERIE

Blickensdorferstr. 4 6312 Steinhausen

Tel. 041 741 16 36 www.ursdrogerie.ch Sie gewinnen je einen Einkaufsgut-

schein der UrsDrogerie im Wert von

20.—. Wir gratulieren den Gewinne-
Vorname /Name rinnen herzlich. Die Gutscheine kon-
nen in der UrsDrogerie abgeholt wer-
Strasse /Nummer den.
PLZ /Ort
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Gemeinde Steinhausen 8=

M1 7.5. und SA 17.5. .
Streetsoccer-Turniere Mai 2014 255. eim \
Schulanlage Sunnegrund, Asphaltplatz 9.- ™ ANM o moglich- |
neben Turnhallen, Infos folgen!

J'c

E‘\shockeﬁy auf Anfrad \
Jugendtre 1 bel uns' "
Vom my 7.5. bj s Melde DiC

Streetsoceer o 17:5.
FR 23.5.

Blinddate- Essen und Party
Im Fuhrwerk Cham

Wir sind dabei! Infos folgen!

Jugendarhbeit @

Jeden Samstag

MIDNIGHT-SPORTS
In den Feldheim Turnhallen,

SA 10.5.

20.00 - 23.00 Uhr
YOUR DAY fur alle ab der 1. Oberstufe
Oberstufenparty
20.00 - 23.00 Uhr im Jugendtreff OFFENER TREFF
Hilfst Du mit? Jobs an der Bar, an der Mittwoch 14 — 20 Uhr
Kasse und als DJ zu vergeben! Melde OPEN Freitag 19 —22 Uhr
Dich bis zum 7.5. bei uns! TEENTREFF 5./6. Klassen

Freitag 16 -—18 Uhr

Jugendarbeit Steinhausen | Zentrum Chilematt | 6312 Steinhausen | Tel. 041 741 77 54 | Maobil 079 387 31 98 | jugendarbeit@steinhausen.ch | www jugi-steinhausen.ch

Kichen - Schranke - Badezimmer - Mobel - Produktion - Service

,;f Anna Caputo
¢ Craniosacral Balancing®

st T’-"-' Dipl. Craniosacral-Therapeutin
S & Cranio Suisse®/BCST
Krankenkassen anerkannt

Kaslin Innenausbau AG [ X [ ]
Allmendstrasse 17 as
6312 Steinhausen freude am handwerk

Telefon 041741 64 20 raumgestaltung innenausbau
Internet www.6312.ch kichen schranke mébel tiren

MALERGESCHAFT

PFUNDSTEIN

Bannstrasse 40a

ﬁ

6312 Steinhausen
Praxis fiir Kérpertherapie fon 041 741 32 21 . .
Alpenstrasse 16 - 6300 Zug fax 041 740 22 62 R“'“ef Pfundste.m
Telefon: 041 710 00 16 Eidg. Dipl. Malermeister

info@pfundstein.ch
www.pfundstein.ch mobile 079 633 25 76

E-Mail: info@caputocranio.ch
Internet: www.caputocranio.ch
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Schliessung des claro-Weltladens Steinhausen

Seit mehr als 30 Jahren befindet sich an
der Bahnhofstrasse 6 in Steinhausen ein
claro-Weltladen. In dieser Zeit hat sich
der Faire Handel enorm entwickelt. Heute
sind die Produkte des Fairen Handels weit
verbreitet.

Die Gemeinde Steinhausen hat unserem
Verein das Ladenlokal wahrend 30 Jahren
unentgeltlich zur Verfiigung gestellt. Nun
kann sie dies nicht mehr weiter ermdgli-

chen. Ein anderes, erschwingliches Laden-
lokal an glinstiger Lage war in Steinhau-
sen nicht zu finden. Deshalb schliessen
wir den claro-Weltladen am Samstag, 31.
Mai 2014 endgiltig. Fur die Unterstiit-
zung, die wir erfahren durften, danken wir
ganz herzlich!

Die Geschichte des Fairen Handels geht
weiter; die Produzentinnen und Produ-
zenten auf der ganzen Welt zahlen weiter

auf Sie! Fair gehandelte Produkte finden
Sie in einem unserer Zuger claro-Weltla-
den in Baar, Cham und Unterdgeri sowie
iber den Online-Shop von «claro» oder
«gebana»

Herzlichen Dank!
Team claro-Weltladen Steinhausen

Vereine

Geschenkgutscheine kénnen bis 31. Mai
2014 eingeldst werden.

Jetzt bietet sich die Moglichkeit!

Schnuppertraining fiir fussballbegeisterte Kinder

Der Sportclub Steinhausen organisiert auch diesen Friihling ein Schnuppertraining fiir alle
Steinhauser Kinder der Jahrgéinge 2006 und 2007. Mdochte Thr Kind das Fussballspielen erlernen?

Die Schnuppertrainings 2014 finden an folgenden Tagen statt:

Mittwoch, 7. Mai / 14. Mai / 21. Mai / 28. Mai

Von 16.30 - 17.30 Uhr auf der Wiese beim Schulhaus Feldheim

Ausgertistet sollte Thr Kind mit Turn- oder Nockenschuhen sein. Dazu eine Turnhose, Socken und ein T-Shirt
tragen und evtl. einen Trainings- oder Regenanzug dabei haben.

Bringen Sie Ihren fussballbegeisterten Sprossling zur genannten Zeit ins Feldheim. Auch die Anwesenheit
mindestens einer erwachsenen Begleitperson ist erwiinscht. Wir hoffen und erwarten, dass Sie Thr Kind bei den
sportlichen Aktivititen unterstiitzen.

Fiir vorgéngige Fragen wenden Sie sich bitte an Iro Canal (E/F-Koordinator) Tel. 079/669 40 27 oder Karin
Turolla (Juko-Mitglied/Sekretariat) Tel. 079/517 93 04

Sportclub Steinhausen
Junioren-Abteilung

Spertclub

&

e Falle! -4
ir alle )

Fusspﬂegy
Neubauten und Sanierungen

//

Monique S ing'st

Dipl. kosm. Fusspflegerin
Goldermattenstrasse 38
6312 Steinhausen

‘ Spezialbau AG

Isolationen - Abdichtungen « Innenausbau - Renovationen

Mobile 076 569 80 44

info@fusspflege-siegrist.ch
www.fusspflege-siegrist.ch

SW Spezialbau AG - Parkstrasse 2 - 6312 Steinhausen
Telefon 0417417181 .- Fax 041 741 64 81

Mitglied schweiz. Fusspflegeverband
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Gewerbe

Unser Engagement
in der Region.

Als lhr lokaler Partner begleiten wir Sie nicht
nur in Finanzangelegenheiten, sondern
engagieren uns auch fur die Musik in unserer
Region. Darum unterstutzen wir die Musik-
gesellschaft Steinhausen als Hauptsponsor fur
die Neuuniformierung.

Raiffeisenbank Steinhausen RAIFFEISEN
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Neuuniformierung Musikgesellschaft

Nun ist es soweit! Die Musik-
gesellschaft Steinhausen weiht am
24. Mai um 17.00 Uhr im Zentrum
Chilematt mit einem 6kumenischen
Gottesdienst ihre neue Uniform ein.

Anschliessend ziehen wir in Begleitung
der geladenen Gaste und Delegationen
musizierend ins Sunnegrund 4, wo das
Festessen und das Abendprogramm statt-
findet. Stefan Schérli aus Menzberg fiihrt
uns gekonnt durch den Abend. Wahrend
des Banketts unterhalt uns die Kolin Brass
aus Zug mit ihren schmissigen Klangen.

Danach spielt die Musikgesellschaft Stein-
hausen unter der Leitung von Roland
Klaus, bevor der befreundete Verein aus
Bergerhausen ein Unterhaltungskonzert
bietet. Auch Sie, liebe Freunde der MG
Steinhausen, sind zur Abendunterhaltung
ganz herzlich eingeladen. Im Festfihrer,
der in alle Haushaltungen versandt wurde,
finden Sie einen Anmeldetalon.

An der Musikerbar «Crescendo» konnen
Sie den Abend mit einem feinen Drink aus-
klingen lassen.

Am Sonntag, 25. Mai vor dem Friithschop-
pen stossen auf dem Dorfplatz alle Musi-
kerinnen und Musiker der MG Steinhau-
sen zum Dank fiir Ihre Unterstiitzung mit
lhnen auf die neue Uniform an.

Zur Eroffnung spielt das Brassensemble
der Musikschule Steinhausen unter der
Leitung von Roland Klaus, bevor wir, die
Musikgesellschaft Steinhausen, musika-
lisch Dankeschén sagen. Anschliessend
konnen Sie bekannte Polkas und moderne
Melodien mit kleinen Showeinlagen unse-
rer Freunde aus Bergerhausen geniessen.

Wie jedes Jahr bietet die Festwirtschaft
vom gluschtigen Mittagessen, feinen Gril-
laden bis zum hausgemachten Musiker/
Innenkuchen fir jeden etwas.

.5\_/.

\\b

Bei kiihler Witterung findet das gleiche
Programm in der Mehrzweckhalle Sunne-
grund 4 statt,

Wir Musikerinnen und Musiker freuen
uns mit lhnen und einem kiihlen Tropfen
auf die neue Uniform vor Beginn unseres
Frilhschoppen-Konzerts anzustossen.

MG Steinhausen
Gerry Rittimann

Viele Menschen leiden unter dieser Angst und gehen nicht mehr zum Zahnarzt. Die Folgen sind Schmerzen und Entzin-
dungen, und das Gebiss leidet darunter. Die Betroffenen trauen sich nicht mehr, den Mund zu 6ffnen oder zu lachen. Oft
stellt sich auch starker Mundgeruch ein, die Zahne verfarben sich bis hin zu schwarz. Die verschiedenen Ursachen liegen

oft in der Vergangenheit.

Uberwinden Sie lhre Angst, bauen Sie diese schrittweise ab.

Legen Sie lhre Termine so, dass Sie nicht lange warten mus-
sen. Entspannen Sie sich durch autogenes Training, Medi-
tation oder Yoga. Wahrend der Behandlung denken Sie an
etwas Schones — das entspannt. Verabreden Sie vor der
Behandlung ein Zeichen, bei dem |hr Zahnarzt die Behand-

lung unterbricht.

Hier erhalten Sie weitere Infos:

2014 wurde die Zahnarztpraxis Dental Club in Luzern mit
einem Design Preis ausgezeichnet. Wir mdchten Ihren
Besuch beim Zahnarzt in ein positives Erlebnis verwan-
deln. Sobald Sie eintreten, spiiren Sie ein «Clubgefiihl»
und werden herzlich empfangen. Durch unser Raumkon-
zept entfihren wir Sie in eine kontrastreiche Welt, die Sie

Uberraschen wird und die Ihnen mehr als zahnarztliche

Hilfe anbietet.

Zahnarztpraxis Dental Club in Luzern und Steinhausen, www.dental-club.ch
Bahnhofstrasse 26 | 6312 Steinhausen | T 041 740 37 37
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Frauengemeinschaft

FGS FRAUENGEMEINSCHAFT
STEINHAUSEN

www.fg-steinhausen.ch

Frauen haben das Wort

Drei Sonntagsgottesdienste im Mai wid-
men sich speziell dem Thema Frauen.
Frauen verleihen Frauen Stimme und Aus-
druck. Zur Sprache kommen Frauen von
gestern und heute — Frauen aus der Bibel
(wie Mirjam, Judith oder Maria), aus der
Geschichte (wie Hildegard, Elisabeth oder
Dorothea) und heutige Frauen, Theologin-
nen, Mitter, Dichterinnen, Verkauferin-
nen sowie Priesterinnen.

Daten Sonntag, 4./11. und
18.5.2014

Zeit 10.15 Uhr

Ort Don Bosco Kirche, Chilematt

Die Kraft des Lebens spiiren / Maiandacht
Gestaltung: Liturgiegruppe der Frauenge-
meinschaft

Datum Dienstag, 13.5.2014

Zeit 19.30 Uhr (Treffpunkt siehe
kath. Pfarreiblatt)

Ort Kapelle Ammannsmatt

Anschliessend an die Maiandacht sitzen
wir gem(tlich zusammen im Restaurant
Alte Lorze.

- der Hffe rﬁﬁ
i) gl\/lalﬂd&/ “‘i ’

14:00 - 18 oo‘ 'Lj,
_Malateﬂ r
Kunst-, M&L und
Gestaltungsthera Te g

Hammerstr%sse.' .
6312 Stelnhusen
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neue Begegnungen
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Gesellschaft
bewegen

100 JAHRE FG STEINHAUSEN

miteinander Spontan® 999"
humorvoll flexivel Vielfaltig

kreativ
Liturgie

sportlich

offen

vernetzt

initiativ

kompetent

fiir jung und alt

Stock, Wys, Stich!

Wir jassen was das «Zeug» halt! Fir Kaf-

fee, Kuchen und einen Schwatz haben wir

trotzdem noch Zeit.

Auch Anfangerinnen sind herzlich will-

kommen.

Datum Donnerstag, 22.5.2014

Zeit 14.00—ca. 16.30 Uhr

Ort Chilematt

Auskunft Maria Notter, Steinhausen,
Tel. 041 741 31 54

ACH
ALLES UNTER EINEM D
R RUEGE

. RUEGG

www.ruegg-steinhausen.ch

Wenn ich mal

4ross bin ...

2-Radcenter und Babycenter

Mode- und Stilberatung zum
Thema «Farben»

Was Menschen und ihre Kleider so spre-
chen, ohne etwas zu sagen. Das Wissen
um die Farbwirkung ermdglicht es uns,
diese gezielt einzusetzen. Lernen Sie die
Farbwirkung kennen und erfahren Sie, wie
Farben gezielt und bewusst eingesetzt
werden konnen. Die richtigen Farben las-
sen eine Person attraktiver, frischer und
dynamischer erscheinen.

Datum Donnerstag, 5.6.2014
Zeit 20.00-22.00 Uhr

ort Chilematt, Steinhausen
Leitung  Frau Doris Pfyl, Menzingen
Kosten  Mitglieder Fr. 15.00

Nichtmitglieder Fr. 20.00
Anmeldung bis 22.5.14 an

Marlen Scharer

Tel. 041 740 22 46

www.fg-steinhausen.ch

A. Rilegg AG | Bahnhofstrasse 38 | 6312 Steinhausen
Fon Babycenter 041 741 16 20 | Fon Radcenter 041 741 16 41




Bibliothek

Chilematt, 6312 Steinhausen
Telefon 041 741 10 32
www.steinhausen.ch/bibliothek

Aktuell

Mittwoch, 21. Mai, 19.30 Uhr
Biicherabend in der Bibliothek
Geniessen Sie diesen Abend bei einem
Glas Wein und lassen Sie sich von den
aktuellen Lesetipps des Bibliotheksteams
Uberraschen!

Dienstag, 3. Juni, 20.00 Uhr

Lesung mit Daniela Schwegler

Sie liest aus ihrem 2013 erschienenen
Buch «Traum Alp — Alplerinnen im Port-
rat». Untermalt wird die Lesung mit den
wunderbaren Reportagefotos von Vanes-
sa Pintener.

Eintritt frei, Turkollekte

Mittwoch, 18. Juni, 9.00—ca. 10.30 Uhr
Bibliotheksfiihrung fiir Seniorinnen
und Senioren (ab ca. 65 Jahre)

An diesem Morgen stellen wir lhnen die
Bibliothek mit all ihren Neuerungen vor.
Sie erfahren etwas (ber den Werdegang
der bestehenden Bibliothek, sowie etwas
iber die geplante neue Bibliothek. Sie ler-
nen unser vielfaltiges Angebot kennen, wir
zeigen lhnen die Bedienung der E-Reader
und die Katalogabfrage am PC. lhre Fra-
gen beantworten wir sehr gerne.

Bei Kaffee, Kuchen und dem Schmdkern in
der Bibliothek lassen wir den Biblio-Mor-
gen ausklingen.

Offnungszeiten

Montag: 14.00-19.00 Uhr
Dienstag: 10.00-12.00 Uhr 14.00-19.00 Uhr
Mittwoch: 14.00-19.00 Uhr
Donnerstag: 10.00-12.00 Uhr 14.00-19.00 Uhr
Freitag: 14.00-19.00 Uhr
Samstag: 10.00-13.00 Uhr

News News News
Ab 1. Mai 2014 halt die «Digitale Welt»
Einzug in unserer Bibliothek!

Die digitale Ausleihe ermdglicht die
24-h-Ausleihe wéhrend 7 Tagen die
Woche und verhindert, dass unsere Kun-
den vor verschlossenen Bibliothekstiiren
stehen. Sie richtet sich an Benutzer/-
innen, die sich gerne zwischen virtuellen
Biicherregalen aufhalten oder neugierig
sind, es kennenzulernen.

Das Angebot ist vielfdltig, aktu-
ell und breit gefdchert: Tageszeitun-
gen, Zeitschriften=EPaper, Belletristik,
Sachblcher=ebooks, Horblicher=eAudio,
Musik =eMusik sowie Filme=eVideos ste-
hen zur Auswahl.

Ausserdem finden Sie unter «Hilfe» step-
by-step-Anleitungen und Kompatibilitdts-
listen.

Probieren Sie die Digitale Bibliothek
aus und lassen Sie sich vom attrakti-
ven E-Medien Sortiment Gberraschen! Das
Angebot steht allen Bibliothekskunden
mit einem Bibliotheksausweis zur Verfi-

gung.

Klicken Sie auf den Link Digitale Biblio-
thek in unserem Online Katalog.

Massageprax's Marlis Hermann

Dipl. med. Masseurin
Klassische Massage - Dynamische Riickenmassage * Fussreflexzonenmassage - Schropfen

Hasenbergstrasse 36 - 6312 Steinhausen - Telefon 041 741 81 22
massagepraxis@marlis-hermann.ch - www.marlis-hermann.ch

Mittwoch, 14. Mai, 20.00 Uhr
Info-Abend Digitale Bibliothek
Steinhausen

Maochten Sie die Digitale Bibliothek ken-
nen lernen?

Haben Sie Fragen zu Ihrem Gerat oder
kommen Sie nicht mehr weiter?

Gerne laden wir Sie zu unserem Informa-
tionsabend ein. Sie lernen das Angebot
kennen und erfahren Tipps und Tricks zur
Nutzung von elektronischen Medien auf
lhrem Gerdt, das Sie gleich mitbringen.

Wir freuen uns auf lhre miindliche, telefo-
nische oder schriftliche Anmeldung

bei der Bibliothek unter lolita.martin@
schulen-steinhausen.ch.

Victor Scherer

Sanitartechnik
Markus Langem:

Steinhausen | Tel 041741 02 02

Badumbauten
Sanitar-Reparaturen
Boilerentkalkungen
Sanitdrapparate

&

Verkauf und Montage
von V-Zug Geradten
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EF unterstiitzt Steinhauser Jugendliche -
beim Leistungssport wie in der Bildung

Bereits seit drei Jahren wird das
Juniorinnen 1 vom VBC Steinhausen
von EF Sprachschulen als Teamspon-
sor unterstiitzt.

EF fordert somit direkt den Steinhauser
Volleyballnachwuchs. In der ersten Junio-
rinnenmannschaft trainieren namlich viel-
versprechende Nachwuchstalente, welche
regelmassig den Sprung in die 1. Mann-
schaft des Vereins schaffen. EF unterstitzt
Steinhauser Jugendliche aber nicht nur
beim Sport, sondern auch in der Bildung.
Mit den vielseitigen Moglichkeiten fiir
einen Sprachaufenthalt weltweit schafft
EF fiir die Jugendlichen einen echten
Mehrwert: Sprachkenntnisse, Lebenserfah-
rung, Selbstandigkeit und vieles mehr.

Einen Einblick in einen Sprachaufenthalt
bietet der Erlebnisbericht von der Stein-
hauserin Leandra Nef:

Warum EF?

Nach meinem Abschluss an der Wirt-
schaftsmittelschule Zug beschloss ich, ein
Zwischenjahr einzulegen und nach Aus-
tralien zu fliegen. Es reizte mich, allei-
ne ans andere Ende der Welt zu reisen,
16’000 Kilometer weg von allem, was
ich bis anhin kannte. Ich wollte einer-
seits mein Englisch verbessern, vor allem
aber ein Abenteuer erleben und viele tolle
Menschen aus der ganzen Welt kennen-
lernen. EF war mir schon mehrere Male an
der Zuger Herbstmesse aufgefallen und
so nahm ich mit dem Unternehmen Kon-
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Stehend (L.n.r.): Philipp Joller (Trainer), Alessandra Scupola, Samira Kahrimanovic, Fabienne Biihler
Sitzend (L.n.r.): Soraya Martin, Nora Miihlemann, Valentina Schmid, Marisa Felder

takt auf. Ich wurde zu einem Beratungs-
gesprach ins Blro nach Luzern eingela-
den, welches mich total begeistert hat. Da
EF eine weltweit tdtige Organisation ist,
wirden mich an der Schule in Sydney nicht
nur Schweizer, sondern Menschen aus der
ganzen Welt erwarten. Dies war mir ein
grosses Anliegen, weswegen ich ab die-
sem Zeitpunkt fest entschlossen war, mit
EF nach Sydney zu reisen.

Was hat mir der Sprachaufenthalt
gebracht?

Ich habe in Sydney einen Cambridge
Examenskurs besucht, der meine Klasse
und mich optimal auf das Bestehen des
Sprachdiploms «Advanced C1» vorberei-
tet hat. Nebst dem schulischen Erfolg hat
mich mein Sprachaufenthalt aber auch
menschlich weitergebracht. Mir wurde
nicht zu viel versprochen: An der Schu-
le und auch in der Unterkunft, in der ich
gewohnt habe, traf ich auf Menschen aus
allen Winkeln der Erde. So habe ich ver-
schiedene Kulturen und Weltanschauun-
gen kennengelernt, was sehr spannend
war. Durch die kulturelle und sprachliche
Vielfalt war auch sichergestellt, dass wir

wahrend des Sprachaufenthalts (fast) aus-
schliesslich Englisch gesprochen haben.
Wahrend meiner Zeit in Sydney sind eini-
ge sehr gute Freundschaften entstanden,
weswegen ich einige dieser Freunde bald
in ihren Heimatlandern besuchen werde.

Reisetagebuch

Wéhrend meines Sprachaufenthalts in
Sydney habe ich in einer Studentenunter-
kunft mit rund 45 Gleichaltrigen zusam-
mengewohnt. Mein Zimmer und das Bad
teilte ich mir mit einer Belgierin. Es gab
ausserdem eine Gemeinschaftskiiche und
eine Lounge im Innenhof, in der wir uns
oft getroffen haben. Durch das alleinige

\\‘
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Wohnen bin ich definitiv selbststandiger
geworden. Ein weiterer Vorteil der Stu-
dentenunterkunft: Es trennten mich nur
30 Minuten Busfahrt zur Schule oder dem
nachsten Strand — das ist flir eine Gross-
stadt wie Sydney nicht der Rede wert. Die
Schule von EF liegt noch zentraler: Das
berihmte Opernhaus und die Hafenbri-
cke, sowie alle wichtigen Einkaufsstra-
ssen sind nur einen Katzensprung ent-
fernt. Obwohl Sydney eine Weltmetro-
pole mit fast fiinf Millionen Einwohnern
ist, habe ich mich immer aufgehoben und
sicher gefihlt. Die Australier sind unglaub-
lich offene und hilfsbereite Menschen,

mit denen man sehr schnell ins Gespréach
kommt. Mindestens zweimal pro Woche
bin ich zum beriihmtesten australischen
Strand gefahren: dem Bondi Beach, (iber
den es sogar eine eigene Fernsehserie
gibt. Oft habe ich mich dort mit Freunden
getroffen, um bei Sonnenaufgang die Sur-
fer bei ihren beeindruckenden Stunts zu
beobachten, Yoga zu machen und selber
surfen zu gehen. Sydney’s Lifestyle zieht
vor allem junge, sportliche Menschen an,
die das Leben in vollen Ziigen geniessen.
Immer wieder habe ich dber die aufge-
schlossene australische Mentalitat und
Sydney's tolle Atmosphare gestaunt. Diese

war auch im Ausgang zu splren: Vor
allem am Donnerstag treffen sich Einhei-
mische und Sprachschiler zum ausgelas-
senen Studentenausgang im Stadtzentrum
von Sydney. To cut a long story short: Ich
durfte in Sydney einen unglaublich tollen
Sommer erleben, neue Kulturen und viele
grossartige Menschen kennenlernen. Ich
werde diese Zeit niemals vergessen und
kann jedem nur wiinschen, diese Erfah-
rung auch machen zu diirfen.

Leandra Nef, 20 Jahre,
12 Wochen EF Sydney

Haben Sie Naturlocken, widerspenstiges, gewelltes oder schwer

KERASILK Kreation Treatment

GOLDWELL

zu bandigendes Haar?

Zugerstrasse 39
6312 Steinhausen
Tel. 041 741 69 39

FUr Haar wie Seide, bis zu 5 Monate glattes gerades Haar
e bandigt und glattet widerspenstiges krauses Haar

e mildert Wellen und glattet die Haarstruktur

e reduziert deutlich die tagliche Stylingszeit

Nach der Behandlung glattes, geschmeidiges und glanzendes Haar.
FUr alle Haartypen geeignet!

To HAIR

Hans Hausheer
Gemiise & Obstbau

Erli 2, 6312 Steinhausen

Tel. 041 741 72 60
Fax 041 74030 18

gemuesehausheer@bluewin.ch

Hofladen Offnungszeiten:

Freitag 13.00 bis 18.00 Uhr
das ganze Jahr

Montag 13.00 bis 18.00 Uhr
Ende April bis Ende Oktober

Jeden Samstag am Zuger-Markt,
ausser Januar und Februar

Jeanette Stirnimann

Dr. Hauschka Naturkosmetikerin
UrsDrogerie mit Biolade

6312 Steinhausen

Tel. 041 740 10 06
beauty-cosmetic-jeanette.ch
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Chilematt-Zmorge ein Erfolg

Blauring Steinhausen

Der Blauring Steinhausen mochte sich
herzlich fur das zahlreiche Erscheinen
am diesjahrigen Chilematt-Zmorge bedan-
ken — insgesamt durften wir mehr als
200 Gaste kulinarisch verwohnen. Kase-
und Fleischplatten, Eierspeisen, Résti mit
Speck, Birchermiiesli, feinen Zopf und vie-
les mehr — auf unserem Buffet ist fiir jeden
etwas dabei! Bis zum ndchsten Jahr, wir
freuen uns schon auf Sie!

3 J',}M =3
o Y

Jetzt neu:

CREASOIN system sensitive mit
besonders milder Formulierung fiir
die empfindliche Kopfhaut.

Ihr Pflege- und Repairkomplex mit
Rosmarin und Climbazole verleiht
Struktur und elegante Geschmeidigkeit.
Flexible Kontrolle und atemberaubender
Glanz,auch fir coloriertes Haar.

g

Heizungswechsel fallig?

Steigen Sie um auf WWZ Okogas.
Die Leitung ist schon da!

erdgas & \\‘z

H Versorgt mit Lebensqualitat
biogas

Nicht nur Haare schneiden...
Das Rundum-Wohlftihlpaket fuir Kunde,
Kopf und Haar: «Relax!»

Jutta Bach

Hochwachtstrasse 4,6312 Steinhausen
Tel.041 741 25 83
www.coiffeur-hairrelax.ch
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Ludothek

Eschfeldstrasse 2, 6312 Steinhausen
Telefon 041 740 17 90
www.steinhausen.ch/ludothek

Die achte DOG-Spielnacht gehort
schon wieder der Vergangenheit
an...!

Knapp 40 Spielerinnen und Spieler jeden
Alters trafen sich am 28. Mdrz 2014 ab
19.30 Uhr erneut in der Ludothek zum
DOG-Spiel. An sieben Tischen wurde mit frei
zusammengesetzten Teams bis spat in die
Nacht DOG gespielt. Wir durften auch die-
ses Jahr wiederum neue Gesichter bei uns
begriissen, wobei wir uns natirlich auch
iber den Besuch unserer treuen Fans sehr
freuten. Auch das selbstgemachte Lego-
DOG von Herr Zberg war wieder dabei und
wurde mit viel Begeisterung gespielt.

Vielen Dank unseren diversen Kuchenba-
ckerinnen fiir die vielen feinen Leckereien,
die unser Buffet bereicherten. Und natiir-
lich herzlichen Dank allen Teilnehmenden.
Mit so vielen spielbegeisterten Steinhau-
serinnen und Steinhausern macht so ein
DOG Abend auch wirklich Spass.

Spielnachmittage mit Kindergart-
nern und ihren Eltern

In der letzten Schulwoche vor den Friih-
lingsferien hatten wir an zwei Nachmitta-
gen Besuch vom Kindergarten Feldheim 3.
Die Kindergdrtner besuchten uns zusam-
men mit ihren Eltern, um Schachtelspiele
mit uns zu spielen. Wir erklarten den Klei-
nen und Grossen kurz die Regeln, danach

B
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Offnungszeiten

Montag: 15.00-18.00 Uhr
Mittwoch: 13.30-19.00 Uhr
Freitag: 09.00-11.30 Uhr
Samstag: 09.00-11.30 Uhr

wurde eifrig gespielt. Verschiedene neue
sowie auch alt bekannte Spiele konn-
ten so ausprobiert werden. Vielen Dank
an Nathalie Gretener, die zusammen mit
ihren Kindergartnern und deren Eltern bei
uns zu Besuch war.

Und fiir alle, die Zeit haben: Am 2. Mai
2014 findet unser néchstes Spielkaffee

44, vf’vgbwv

Neubauten, Renovationen und Umbauten

RENE HAUSLER
MALERGESCHAFT

6312 Steinhausen | Telefon 041 741 76 21 | Fax 041 741 06 21

in der Ludothek von 9.00 Uhr bis 11.30
Uhr statt. Ein Mitglied der Ludothek stellt
neue, aber auch bewéhrte Spiele vor. Wir
spielen die Spiele an, damit sich jeder ein
Bild machen kann.

Auf lhren Besuch freuen wir uns!
lhr Ludo-Team
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Die ersten Lebensjahre verbringt der Mensch
hauptsachlich in der Familie. Diese Jahre sind
pragend.

Es ist eine Tatsache, dass unser Platz in der
Geschwisterkonstellation unser Verhalten
beeinflusst.

Im Wissen um diese Zusammenhange verstehen
wir unser eigenes Verhalten und das unserer
Mitmenschen besser. Es gibt uns wertvolle
Hinweise fir unseren beruflichen wie privaten
Alltag.

Viele Aha- Erlebnisse

Ilhr Elektriker fir Haus und Gewerbe
-

!

Ein modernes Konzept
auch in lhrer Immobilie?

Wir sind Profis in allen Bereichen
der Elektroinstallation, ob es sich
um Neuanlagen oder Sanierungen
handelt, wir [6sen alles rund ums
Elektrische.

Samtliche Elektroinstallationen in:

B Wohnbauten

M Industrien

B Gewerbebauten

m offentlichen Verwaltungen

Massgeschneidert und kompetent

Team plus

Ihr Elektriker

eTeam plus AG, M. Hausheer + P. Frei
Allmendstrasse 15, 6312 Steinhausen
Tel. 041 747 24 24, www.eteamplus.ch
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HENGARTNER JANS AG

Gartengestaltung Hengartner & Jans AG
Gartenpflege Héfenstrasse 35

12 inh
Unterhalt 6312 Steinhausen

Tel. 041 741 78 88
Fax 041 740 01 53

Industriestrasse 55 | 6312 Steinhausen

+41 41 289 10 89 | www.schaererbeck.ch

scharer beck

Bad + Kiche + Wohnen




&

TopVital

Liebe Kundin, Lieber Kunde
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Die Anforderungen im Familien-und Berufsleben steigen stetig und bringen uns manchmal
an energetische Grenzen. Gonnen Sie sich hie und da eine Extraportion Vitalstoffe und
unterstiitzen Sie den Korper, der taglich unschidtzbare Dienste leistet.

Vitalstoffpower

Damit unser Korper all seine Funktionen aufrecht So kdnnen Verdnderungen im Alltag besser
erhalten kann, bedarf er einer gesunden Ver- gemeistert werden. Ginseng erhéht generell die
sorgung mit Vitalstoffen. Burgerstein TopVital koérperliche Leistungsfahigkeit und die Kon-
kombiniert wichtige Vitamine, Mineralstoffe und zentration und steigert die Stresstoleranz.
Spurenelemente. Dadurch wird die Energie-

gewinnung verbessert, Stresssymptome ge-

mindert und wertvolle Antioxidantien schitzen die x .“e\spez‘\a\'\st
Zellen vor freien Radikalen. Als Extra-Kick enthalt Naturhe\\m\

Burgerstein TopVital koreanischen Ginseng. \hr

Koreanischer Ginseng A
Ginseng wird in Asien seit Uber 2000 Jahren zu
Heilzwecken und als Starkungsmittel eingesetzt.

Ginseng wirkt regulierend und unterstiitzend auf

viele  Organsysteme und verbessert  die URS DRO‘ERI E
korperliche und psychische Anpassungsfahigkeit. Blickensdorferstr. 4 6312 Steinhausen
verarbeitet. Die Inhaltsstoffe verstarken sich Tel. 041 741 16 36 www.ursdrogerie.ch

Heaw LE !

TopVital
100 Kapseln

i

Burgerstein  TopVital kombiniert  Vitamine, Mineralstoffe, und
Spurenelemente mit dem kraftvollen Extrakt des roten Ginsengs. Ein
Powerpaket fir Ihren Korper. Im Mai 2014 offerieren wir Ihnen die
Kurpackung Burgerstein TopVital 100 Kapseln mit einem Vital-Rabatt.

ETENSET
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Abgabe nur an Erwachsene im Monat Mai 2014. Pro Einkauf nur ein Bon einlésbar.

Nicht mit anderen Vergilinstigungen kumulierbar. Gultig solange Vorrat.

schreinerei @® g gebriider
e huwiler
laminatbbden
showroom Tag der offenen Tiir Samstag, 10. Mai von 11.00 bis 16.00 Uhr

6312 steinhausen

allmendstrasse 3a
fon 0417431070  Offnungszeiten showroom
fax 041743 1071  Freitag  13.30 - 17.30 Uhr

s.t@gebr-huwiler.ch  Samstag 10.00 - 13.00 Uhr
www.gebr-huwiler.ch  oder nach tel. Vereinbarung
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Veranstaltungskalender Mai 2014

Tag Datum Zeit Anlass Ort Veranstalter
C Fr/Sa/So 02.-04.05.14 Bluestschiessen Armbrustschiessstand Tannstrasse 2 Armbrustschiitzengesellschaft
- Sa 03.05.14 08.00 Marschmusikmarathon Dorf / Dorfplatz Musikgesellschaft
= Di 06.05.14 09.00-10.30 Muki-Zmorge Chilematt Club junger Eltern
Ml 07.05.14 16.00-17.00 Hupfen, Klettern, Rutschen  3fach Turnhalle Sunnegrund/Halle 1 Club junger Eltern
m Do/Fr  08./09.05.14 19.00-22.00 BLS-AED Grundkurs (Reani) ~Samariterlokal Sunnegrund 4 Samariterverein
O s 10.05.14 20.00 Naabrand Mehrzweckhalle Sunnegrund 4 Guggenmusik Steischrdnzer
< Di 13.05.14 19.30 Maiandacht Kappelle Ammannsmatt Frauengemeinschaft
Mi 14.05.14 10.00-17.00 Sonnenmobil 2014 Dorfplatz Gemeinde
Mi 14.05.14 13.30-16.30 Kinderflohmart Dorfplatz Spielgruppe Steinhausen
Do 15.05.14 19.00 Neuzuzliger-Apéro Aula Feldheim 3 Gemeinde
Fr 16.05.14 20.00 Lionel Dellberg Zauberei Chilematt Kultur Steinhausen
Sa 17.05.14 13.30-16.00 Spielfest Abalus Dorfplatz Jungwacht/Blauring
Sa 17.05.14 ab 09.30  Sinnespostenlauf Maus Frederick Start Lorzenuferweg hinter SHI Haus Club junger Eltern
Sa 17.05.14 8.00-17.00 Steinbock-Cup 3fach Turnhalle Sunnegrund DTV
Mi 21.05.14 17.00-20.00 Obligatorisch Choller Zug Schiitzengesellschaft
Do 22.05.14 19.30 Blirgergemeindeversammlung Chilematt Bilirgergemeinde
Do 22.05.14 19.00 Generalversammlung Restaurant Schnitz und Gwunder  Fasnachtsgesellschaft
Do 22.05.14 14.00 Stock, Wys, Stich Chilematt Frauengemeinschaft
Do-Sa 22.-31.05.14 Trainingslager Bellaria Italien Veloclub
Fr 23./30.5.14 17.00-20.00 Feldschiessen/Vorschiessen  Choller Zug Schiitzengesellschaft
Sa 24.05.14 17.00 Uniformenweihe Chilematt / Sunnegrund 4 Musikgesellschaft
So 25.05.14 11.00 Frithschoppen Dorfplatz / Sunnegrund 4 Musikgesellschaft
Mo 26.05.14 19.30-21.00 Sommerlager-Elternabend  Undi Steinhausen Blauring
Mo 26.05.14 20.00 Kath. Kirchgemeindevers. Zentrum Chilematt, Saal 2 Kath. Kirchenrat Steinh.
Fr 30.05.14 17.00-20.00 Feldschiessen Choller Zug Schiitzengesellschaft
Sa 31.05.14 10.00-16.00 Tag der offenen Tiir Tann, altes Schiitzenhaus Schiitzengesellschaft
Sa 31.05.14 08.30-11.30 Feldschiessen Choller Zug Schiitzengesellschaft

«Wir bewegen uns
in Steinhausen -

mit Raiffeisen.»

URSDROGERIE

www.ursdrogerie.ch

RAIFFEISEN

o

Bickerei / Konditorei
° o

[ ]
Verkauf/Café Zugerstrasse 5 Immobilienvermittlung 1 mmo W a-Y

Sonntag gedffnet!

immoway | Adrian Jans GmbH | Blickensdorferstrasse 2

Backstube/Verkauf Hinterbergstrasse 15 6312 Steinhausen | 041 560 71 70 | adrian.jans@immoway.ch
6330 Cham, Tel. 041 743 24 00, Fax 041 743 24 01

www.beck-nussbaumer.ch, info@beck-nussbaumer.ch
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